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H ελαιοκαλλιέργεια παίζει πρωτεύοντα ρόλο στην οι

κονομία των μεσογειακών κυρίως χωρών, όπου έχει εξαπλω -

θεί, γιατί αξιοποιεί! εδάφη που δεν είναι τόσο κατάλληλα 

για άλλες καλλιέργειες και εξασφαλίζει στους μικροκαλλι-

εργητές εποχιακή, εργασία και ικανοποιητικό εισόδημα. 

Στην Ελλάδα η ελαιοκαλλιέργεια κατέχει-εξέχουσα θέ

ση στην εθνική οικονομία, με ποσοστό συμβολής 1,6% και 

10,3% στο Εθνικό και Γεωργικό Εισόδημα αντίστοιχα και α

ποτελεί την κυριότερη γεωργική εκμετάλλευση σε πολλά δια

μερίσματα. 

Η εντατικοποίηση της ελαιοκαλλιέργειας, που αποσκο

πεί στην αύξηση της ποσοτικής και ποιοτικής παραγωγής των 

ελαιοπροϊόντων, προϋποθέσει την ύπαρξη επαρκούς αυθεντι

κού και υγιούς πολλαπλασιαστικού υλικού. 

Η ελιά πολλαπλασιάζεται εγγενώς και αγενώς. Τα πα

ραγόμενα με εγγενή, πολλαπλασιασμό φυτά είναι γενετικώς α

νόμοια, όχι μόνο προς τους γονείς, αλλά και. μεταξύ τους. 

Γι"αυτό οι ποικιλίες της ελιάς πολλαπλασιάζονται αγενώς, 

α) με εμβολιασμό πάνω σε κλωνικά υποκείμενα ή. σπορόφυτα 
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υποκείμενα, β) με μοσχεύματα (φυλλοφόρα ή άφυλλα), γ) με 

σφαιροβλάστες ή γόγγρους και δ) με παραφυάδες. 

Ou τεχνικές όμως αυτές δεν εξασφαλίζουν μαζική και 

ταχεία αναπαραγωγή υγιούς πολλαπλασιαστικού υλικού πράγ

μα που μπορεί
1
 να επιτευχθεί με την τεχνική, του μικροπολ-

λαπλασιασμού, 

Είναι γνωστό ότι η τεχνική αυτή έχει ιδιαίτερη ση-

μασι'α στα είδη εκεί!να που πολλαπλασιάζονται δύσκολα αγε-

νώς, Στην ελιά υπάρχουν ποικιλίες, που πολλαπλασιάζονται 

αρκετά δύσκολα, όπως ε évo, ι η. επιτραπέζια ποικιλιία "Καλα^ 

μών", μεγάλης εμπορική,ς σημασίας (Πσντέκης 1981, Avidam 

and Lavée 19 78} . 

Η παρούσα εργασία διερευνά τη δυνατότητα αναπαραγω

γής της ποικιλίας "Καλαμών" in vitro. Συγκεκριμένα διε

ρευνά από φυσιολογικής πλευράς, το είδος των βλαστών και 

του μεριστώματος, που προσφέρονται για καλλιέργεια in 

vitro, τη σύνθεση των υποστρωμάτων ανάπτυξης και ριζοβο-

λίας των εκφύτων και την επίδραση εξωγενών και ενδογενών 

ορμονικών παραγόντων στην ανάπτυξη και ριζοβολία των εκ

φύτων . 
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m^^ÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊimm 2 . ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ 

Η τεχνική in vitro, που επιτρέπει την ταχεία και 

μαζική παραγωγή ενός φυτού ακόμα και από περιορισμένο φυ

τικό υλικό, είναι σχετικά νέα. Οι πρώτοι φυτικοί ιστοί 

καλλιεργήθηκαν από τον Gautheret (1939) , 

Στην ανάπτυξη και εφαρμογή της τεχνικής του μερι-

στωματικού πολλαπλασιασμού των οπωροφόρων δένδρων συνέ

βαλαν σημαντικά, οι εργασίας -του Jones και των συνεργα

τών του, που αναφέρονται στον μ,ικροπολλαπλασιασμό υπο -

κειμένων και ποικιλιών στα γένη Malus και Prunus (1976, 

1977, 1979) « 

2.1. Παράγοντες που επηρεάζουν τον πολλαπλασιασμό των φω>̂  

των in vitro 

2.1.1. Μητρικό φυτό 

Η φυσιολογική κατάσταση του μητρικού .φυτού έχει 

σημαντική επίδραση στη συμπεριφορά του ταεριστωματικού 

εκφύτου. Έκφυτα από δένδρα, που βρίσκονται στην ενήλ&κη 
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φάση, συνήθως χρειάζονται διαφορετική προετοιμασία από 

τα έκφυτα, που λαμβάνονται από δέντρα στη φάση της νεα-

νικότητας.Οι επάκριες κορυφές του είδους Tectonia grandis 

Linn. , όταν βρίσκεται, στην ενήλικη φάση, απαιτούν δια

φορετικές συγκεντρώσεις ρυθμιστών αύξησης από εκείνες 

που προέρχονται από νεαρά δέντρα (Gupta et al, 1980). Η 

θέση των οφθαλμών είναι επίσης σημαντική. Οι επάκριοι 

οφθαλμοί του είδους Ribes sp.,είναι οι μόνοι που έχουν 

καλλιεργηθεί με επιτυχία. (Jones and Vine, 1968). Στην 

τριανταφυλλιά, οι πλάγιοι οφθαλμοί από το μεσαίο τμήμα 

του βλαστού αναπτύσσονται ταχύτερα από τους οφθαλμούς 

είτε της κορυφής είτε της βάσης του βλαστού (Bressan et 

al, 1982). 

2.1 .2. Έκφυτο. 

Τα έκφυτα προέρχονται από κορυφές βλαστών, αλλά 

διαφέρουν σε μέγεθος και αριθμό εμβρυωδών φύλλων. 

Τα επάκρια μεριστώματα χωρίς εμβρυώδη φύλλα είναι 

αυτά, που συγκεντρώνουν τις περισσότερες πιθανότητες 

να δώσουν φυτά απαλλαγμένα ιώσεων, ενώ τα μεριστώματα 

με ένα ή περισσότερα εμβρυώδη φύλλα χαρακτηρίζονται 

από υψηλό βαθμό επιβίωσης κατά την καλλιέργεια, με ελά

χιστες όμως πιθανότητες παραγωγής φυτών απαλλαγμένων 

ιώσεων. 

2.1.3. Περιβαλλοντικές συνθήκες ιστοκαλλιεργειών. 

Οι περιβαλλοντικές συνθήκες των ιστοκαλλιεργειών 
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περιλαμβάνουν όλους τους περιβαλλοντικούς παράγοντες πλην 

των υποστρωμάτων.Οι πιο σημαντικοί! από τους παράγοντες αυ

τούς, είναι η θερμοκρασία και το φως. Για τα περισσότερα 

είδη, οι συνηθισμένες θερμοκρασίες κυμαίνονται μεταξύ 24 C 

και 26 C. Σπάνια χρησιμοποιούνται χαμηλότερες θερμοκρασί

ες, όπως 17 C για το είδος Asparagus plumosus Baker (Fon-

nesbech et al. 1977). Υψηλότερες θερμοκρασίες χρησιμοποι

ούνται , όταν επιδιώκεται παράλληλα και η. παραγωγέ φυτών 

απαλλαγμένων ιώσεων με τη μέθοδο της θερμοθεραπείας, Ημε

ρήσιες μεταβολές της θερμοκρασίας συνήθως δεν είναι αναγ<-

καίες, αν και έχουν γίνει σε ορισμένα είδη, όπως π.χ, το 

Vitis sp. (Chee and Pool, 1982), 

Τα χαρακτηριστικά του φωτός, που μπορούν να επτιρεά ^ 

σουν τις ιστοκαλλιέργειες είναι η φωτοπερίοδος, η ένταση 

και το φάσμα. Η φωτοπερίοδος ποικίλλει από 0 έως 24 ώρες. 

Η πιο συνηθισμένη είναι 14 έως 18 ώρες. 

Συσκότιση χρησιμοποιείται κατά το στάδιο ριζοβολίας 

φυτών της οικογένειας Rosaceae (Hammerschla,1982, Norton 

and Roe, 1982) . 

Μια ευρεία κλίμακα εντάσεων φωτός χρησιμοποιείται 

στις ιστοκαλλιέργειες. Εντάσεις φωτός κάτω από 1 klx (ki-

lolux) χρησιμοποιούνται μόνο περιστασιακά, ενώ συνηθισμέ

νες είναι οι εντάσεις μεταξύ 1 και 4 klx. Είναι όμως γνω

στό ότι οι υψηλές εντάσεις φωτός συνήθως εμποδίζουν την 

ανάπτυξη των ριζών (Khosh-Khui and Simu, 198-2). 

Οι πιο πολλές καλλιέργειες αναπτύσσονται σε φωτισμό, 

που παρέχεται μόνον από λάμπες ψυχρού λευκού φθορισμού 

είτε από συνδυασμό φωτισμού, που παρέχεται από λάμπες 
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φθορισμού με νήμα πυρακτώσεως και από εμπλουτισμένες 

με ερυθρό φάσμα (Grow lux). 

Η σχετική υγρασία επηρεάζει μόνον την επιβίωση 

των φυτών κατά τη φύτευση των από τους σωλήνες καλλιέρ

γειας των, όπου είναι σταθερά υψηλή (Murashige, 1974). 

Τα φυτά γενικά καλύπτονται ή διατηρούνται κάτω από δια

κεκομμένη διαβροχή (υδρονέφωση) με νερό αμέσως μετά τη 

μεταφύτευση, για να διατηρηθεί η σχετική υγρασία σε 

υψηλά επίπεδα. 

Η υγρασία μειώνεται σιγά-σιγά για να σκληραγωγηθούν 

τα φυτά και να αναπτυχθούν κάτω από κανονικές συνθήκες. 

2.1.4. Υποστρώματα ανάπτυξης και ριζοβολίας. 

Τα διάφορα υποστρώματα, που χρησιμοποιούνται στην 

ιστοκαλλιέργεια, έχουν αρκετά κοινά βασικά συστατικά. 

Κατά κανόνα όλα τα υποστρώματα περιέχουν σακχαρόζη 

ω
£ πηγή άνθρακα, συνήθως σε συγκέντρωση 1 έως 3%. Η 

γλυκόζη έχει χρησιμοποιηθεί για την αναπαραγωγή φυτών 

φράουλας (Boxus ,1 974 ). Το pH των υποστρωμάτων κυμαίνεται 

μεταξύ 5.5 και 6.0. Το σύνολο των υποστρωμάτων περιέχει 

ανόργανα άλατα. 

Το πιο συνηθισμένο υπόστρωμα είναι του M S που χρησιμο

ποιείται εκτεταμένα στην καλλιέργεια επάκριων κορυφών 

(Murashige and Skoog,1962). Υποστρώματα με μικρότερες 

συγκεντρώσεις αλάτων από τις συνηθισμένες χρησιμοποιούν

ται συχνά για την προτροπή σχηματισμού ριζών. 

Τα πιο συνηθισμένα οργανικά συστατικά των υποστρω

μάτων είναι οι βιταμίνες, θειαμίνη, νικοτινικό οξύ και 
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πυριδοξίνη, το αμυνοξύ γλυσίνη και. το M-inositol. 

Η ριβοφλαβίνη αναφέρεται ότι, εμποδίζει, το σχηματισμό 

ριζών σε μερικά είδη όπως στον ευκάλυπτο (Gorst and De 

Fossard, 1980) και το υποκείμενο ροδακινιάς Nemaguard (Mil

ler et al.,1982). Επίσης σύνθετες οργανικές ουσίες όπως το 

γάλα της ινδικής καρύδας κ.λ.π. έχουν χρησιμοποιηθεί σε 

διάφορα υποστρώματα. Ακόμα ο ενεργός ζωικός άνθρακας ανα

φέρεται ότι επιταχύνει το σχηματισμό ριζών σε βλαστούς μη

λιάς (Snir and Erez,1980) και εμποδίζει τη. ριζοβολία βλα

στών της Ιαπωνικής δαμασκηνιάς (Rosati et al«,1980), 

Η ισορροπία των ενδογενών και εξωγενών ρυθμιστών αύ

ξησης ελέγχει την προτροπή σχηματισμού και την ανάπτυξη 

βλαστών και ριζών, αν και αυτό ελέγχεται και από παρεμπο

διστικά επίπεδα παραγόντων όπως είναι το φως και η θερμο

κρασία. Η παραγωγή πολλαπλών βλαστών γενικά ευνοείται, ό

ταν οι συγκεντρώσεις των κυτοκινινών είναι υψηλότερες των 

αυξινών. Υψηλότερες συγκεντρώσεις αυξινών συνήθως απαι <-. 

τούνται για την προτροπή σχηματισμού ριζών, αλλά η, αύξηση 

των ριζών ευνοείται από χαμηλές συγκεντρώσεις αυξινών. 

Το νερό που χρησιμοποιείται στα θρεπτικά υποστρώματα 

πρέπει να είναι απεσταγμένο ή απιονισμένο (Dods,H,J, and 

Roberts,W.L,, 1985) , 

0 Bonga (1982) συνιστά το αποσταγμένο νερό, π,ου συγ

κεντρώνεται κατά την απόσταξη τα πρώτα 10-15 λεπτά,πρέπει 

να μη χρησιμοποιείται για να αποφευχθεί η επίδραση, πτητι

κών οργανικών μορίων που αποστάζονται με το νερό. Το νερό 

θα πρέπει να προέρχεται από πρόσφατη απόσταξη.. 
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2 . 1 . 5 . Θρεπτικά υλικά 

2.1.5.1, Ανόργανα άλατα. 

OL φυτικές καλλιέργειες χρειάζονται συνεχή παροχή 

με διάφορα ανόργανα στοιχεία. Εκτός από τον άνθρακα, το 

υδρογόνο και το οξυγόνο, απαραίτητα σε σχετικά μεγάλες 

συγκεντρώσεις είναι τα μακροστοιχεία, άζωτο, φώσφορος,κά-

λι, ασβέστιο, μαγνήσιο και θείο. Το άζωτο, που προστίθε -

ται στη μεγαλύτερη συγκέντρωση, βρίσκεται ή. ως νιτρικό, ή 

ως άμμωνιακό ιόν, ή σε συνδυασμό των ιόντων αυτών. 

Το θειικό μαγνήσιο (MgS0
4
.7H

2
0) ικανοποιεί αμφότερες 

τις απαιτήσεις των ιστοκαλλιεργειών σε μαγνήσιο και θείο, 

Ο φωσφόρος προστίθεται υπό μορφή είτε NaH^PO., Η„0 είτε 

ΚΗ-ΡΟ.. Το κάλι, το κατιόν, που απαντά σε μεγαλύτερη 

συγκέντρωση, δίδεται υπό μορφή είτε KCl, ΚΝΟ-. ή ΚΗ
2
ΡΟ-,ε

νώ το αβέστιο είτε υπό μορφή. CaCl
2
»2HpO και CaOSD.Jp, 4Η~0 

είτε υπό άνυδρο μορφή των αλάτων αυτών. 

Εκός των μακροστοιχείων οι φυτικές ιστοκαλλιέργειες 

χρειάζονται για τις ανάγκες τους και μικροποσότητες ιχνο

στοιχείων. Τα απαραίτητα μικροστοιχεία είναι ο σίδηρος,το 

μαγγάνιο, ο ψευδάργυρος, το βόριο, ο χαλκός, το μόλυβδε <-

νιο, το χλώριο και σε ορισμένες περιπτώσεις το νάτριο, το 

κοβάλτιο και το ιώδιο. 

2.1.5.2. Πηγή άνθρακα και, ενέργειας, 

°>G πηγή άνθρακα χρησιμοποιείται αποκλειστικά η σακ-

χαρόζη ή η γλυκόζη. Η φρουκτόζη μπορεί να χρησιμοποιηθεί, 

αλλά θεωρείται ως λιγότερο κατάλληλη» Οι υδατάνθρακες λα-

http://CaOSD.Jp
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κτόζη, μαλτόζη, γαλακτόζη και, το «άμυλο θεωρούνται πολύ κα

τώτερη πηγή άνθρακα απ'ότι η σακχαρόζη ή η γλυκόζη . Η 

προσθήκη στα υποστρώματα του M-inositol, αν και δεν θεω -

ρείται αναγκαία σε συγκέντρωση 100mg ανά λίτρο, βελτιώνει 

την κυτταρική αύξηση, 

2,1,5.3. Βίταμιΐνεε ? 

Τα φυτά συνθέτουν τις βιταμίνες που χρειάζονται για 

αύξηση και ανάπτυξη,
 (
Οταν τα φυτά όμως καλλιεργούνται σε 

τεχνητά υποστρώματα, ενδέχεται να υπάρξει έλλειψη ορισμέ

νων βιταμινών, Η θειαμιίνη είναι αναγκαία (Ohira,Ikeda and 

0jima,1976), Η βιοχημική βάση, 7
L a τ

Ή
ν
 απαίτηση αυτή δεν 

έχει ακόμα προσδιοριστεί, Η αύξηση βελτιώνεται επίσης με 

την προσθήκη, νικοτινικού οξέος και πυριδοξίνης. Μερικά υ

ποστρώματα περιέχουν παντοθενικό οξύ και βιοτίνη, αλλά 

αυτές ως και άλλες βιταμίνες γενικά δε θεωρούνται να απο

τελούν περιοριστικούς παράγοντες αύξησης. 

2 ,1.5 ,4, Φυτορμόνες. 

Οι κυτοκινίνες και οι αυξίνες είναι δύο κατηγορίες 

χημικών ουσιών, που θεωρούνται απολύτως αναγκαίες στις 

ιστοκαλλιέργειες. Μερικές απ* αυτές απαντούν φυσικά στα 

φυτά, όπως είναι το ΙΑΑ και η ζεατίνη, ενώ άλλες είναι 

συνθετικές, όπως το 2,4D, η ΒΑ (Βενζυλαδενίνη),το,ΝΑΑ και 

το ΙΒΑ. 

Οι κυτοκινίνες είναι παράγωγα της αδενίνης. Αρκετές 
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κυτοκινίνες, που απαντούν στα κύτταρα πολλών οργανισμών , 

στερούνται της ορμονικής επίδρασης, που παρατηρείται μόνο 

στις φυτικές. Συνήθως χρησιμοποιούνται η κινετίνη, η βεν-

ζυλαδενίνη, το 2ip (Ng [ 2- ισοπεντενυλ ] αδεν ίνη ) και η ζε-

ατίνη. Το γιββερελλικό οξύ GA-, είναι απαραίτητο μόνο για 

την αύξηση σε ορισμένα μόνο είδη. 

Οι αυξίνες χαρακτηρίζονται από την ιδιότητα, τους να 

προκαλούν τάνυση (αύξηση του όγκου) των φυτικών κυττάρων. 

Σε ορισμένες μικρές συγκεντρώσεις είναι δυνατόν να προω -

θήσουν την αύξηση ενός οργάνου,ενώ σε μεγαλύτερες συγκεν

τρώσεις ν'αναστείλουν αυτή. Ο μηχανισμός δράσης των αυξι-

νών έγκειται στην ικανότητα της αυξίνης να αυξάνει την 

πλαστικότητα (μη αντιστρεπτή διάταση) του κυτταρικού τοι

χώματος. Ακόμα ευνοούν τη ριζοβολία των μοσχευμάτων. 

Οι γιββερελλίνες αποτελούν μια ομάδα αυξητικών ου -

σιών, που ανακαλύφθηκαν στην Ιαπωνία, και είναι ενώσεις 

κυκλο-διτερπενοειδείς, Παράγονται από το μύκητα Gibberela 

fujikuroi, αλλά και από άλλους μύκητες καθώς και από άλ

λους φυτικούς οργανισμούς. Χαρακτηρίζονται κυρίως από την 

ιδιότητα να αυξάνουν το μήκος των βλαστών. Η επίδραση τους 

επί της αυξήσεως των βλαστών σε ορισμένες περιπτώσεις εί

ναι έμμεσος και συνδέεται με την αύξηση, της περιεκτικότη

τας των ιστών σε αυξίνη, που προκαλεί την αύξηση των 

βλαστών. 

Οι κυτοκινίνες αποτελούν μια ομάδα αυξητικών ουσιών, 

που χαρακτηρίζονται κυρίως από την ιδιότητα τους να προ

καλούν κυτταροδιαίρεση παρουσία αυξίνης και το σχηματισμό 
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επίκτητων βλαστοφόρων οφθαλμών. 

2.1.5.5. Οργαν ικό άζωτο . 

Συνήθης πηγή οργανικού αζώτου των θρεπτικών υποστρω

μάτων είναι τα αμινοξέα, γλουταμίνη, ασπαραγίνη και αδε -

νίνη. Η επίδραση των στην αύξηση των ιστοκαλλιεργειών χα

ρακτηρίζεται ως αμφίβολη, 

2.1.5.6. Οργανικά ogecu 

Σχετικά με την αναγκαιότητα ορισμένων οργανικών οξέ

ων στην αύξηση των ιστοκαλλιεργειών, όπως του κιτρικού ο

ξέος, δεν υπάρχουν ερευνητικά δεδομένα που να τεκμηριώ -

νουν ότι αποτελούν περιοριστικούς παράγοντες αύξησης. 

2.1.5.7. Σύνθετεε ouodee, 

Έχουν δοκιμαστεί πολλά εκχυλίσματα φυτών ως το γάλα 

της ινδικής καρύδας, χυμός πορτοκαλιού κ,λ.π, με περιορι

σμένη όμως επίδραση στην αύξηση, των ιστοκαλλιεργειών. Από 

τους Leclerk και Chong (1983) διαπιστώθηκε ότι το ακατέρ

γαστο υδατικό εκχύλισμα, που παραλήφθηκε από ιστούς κισ

σού (Salix alba var. tristls,L.) και λεύκας (Populus nigra 

italica,L.) σε συνδυασμούς με αυξίνη. (ΙΒΑ) , παρεμπόδιζε το 

σχηματισμό ριζών σε μοσχεύματα κυδωνίαστρου (Cotoneaster 

acutifolius Turcs) , ενώ ευνοούσε το σχηματισμό ριζών σε 

μοσχεύματα φιλάδελφου (Philadelphias coronarjus L„)"Acrcus" 

και βατόμουρου Ribes alpinum L. 
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Η ύπαρξη ριζογόνων ουσιών σε εκχύλισμα ιστών φύλλο -

φόρων μοσχευμάτων κισσού (Salix alba L.) διαπιστώθηκε και 

από το Kawase (1964,1970). 

Οι δε Diagneault και Chong (1985) αναφέρουν ότι τα 

υδατοδιαλυτά φαινολικά και τύττου Indolyl συστατικά,που α

παντούν σε εκχυλίσματα ιστών κισσού είναι υπεύθυνα για την 

προαγωγική επίδραση σχηματισμού ριζών σε μοσχεύματα φα-

σολιού. Η επίδραση των κατεργασμένων εκχυλισμάτων ήταν με

γαλύτερη από εκείνη των ακατέργαστων εκχυλισμάτων,Πιο θε

τικά αποτελέσματα έδωσαν τα εκχυλίσματα, που προέρχονταν 

από ιστούς βλαστών που παραλήφθηκαν στους χειμερινούς πα

ρά στους θερινούς μήνες. 

2.1.5.8. Αγαρ. 

Το άγαρ χρησιμοποιείται αποκλειστικά για την στερε

οποίηση των υποστρωμάτων, αλλά πιστεύεται ότι αποτελεί πη

γή και ανόργανων στοιχείων. Συνήθως χρησιμοποιείται σε 

συγκέντρωση 0,6 - 0,7%, 

2,1.6, Φάσεις; πολλχχτιλασι.ασμαυ φυτών in_ Vitro. 

Το έκφυτο απολυμαίνεται επιφανειακά συνήθως σε διά

λυμα υποχλωριώδους νατρίου όπου κατά κανόνα προστίθεται 

και κάποια προσκολλητική. ουσία. Έπειτα τα μεριστώματα 

ξεπλένονται αρκετές φορές με αποστειρωμένο νερό, μεταφέ -

ρονται σε αποστειρωμένο θρεπτικό υπόστρωμα ανάπτυξης για 

αναπαραγωγή βλαστών, και ακολούθως κάθε βλαστός εμφυτεύε

ται σε θρεπτικό υπόστρωμα ριζοβολίας. 



- 13 -

Τα έρριζα φυτά μεταφυτεύονται, σε γλαστράκια με υπόστρωμα , 

που έχει προηγουμένως απολυμανθεί με κατάλληλες"απολυμαντι

κές χημικές ουσίες NaOCl κ.λ.π., σκληραγωγούνται σε;θερμοκή

πια με ρυθμιζόμενες συνθήκες κυρίως θερμοκρασίας και 

υγρασίας και αναπτύσσονται μετά το σύντομο αυτό στάδιο της 

σκληραγωγήσεως σε φυσικές συνθήκες. 

2.2. Παράγοντες που επηρεάζουν τον πολλαπλασιασμό 

της ελιάς in vitro 

Η βιβλιογραφία, που αναφέρεται στον πολλαπλασιασμό 

της ελιάς in vitro είναι πολύ περιορισμένη. 

Οι Hackett και Anderson (1966) διαπίστωσαν σε 

μεριστώματα ελιάς, που αποτελούνταν από μικρό τμήμα 

εκφύτου, με ένα ή δύο οφθαλμούς, καλλιεργηθέντα στο 

υπόστρωμα του White (1963), μικρή ανάπτυξη του άξονα 

του οφθαλμού και το σχηματισμό μικρού βλαστού σε μορφή 

ροσέττας. Από τις ρυθμιστικές ουσίες αύξησης που δοκι-

στηκαν μόνον ο συνδυασμός γιββερελλικού οξέος (O.lppm) 

-5 » 

και τριϊωδοβενζοϊκού οξέος (10 Μ) είχαν ελαχίστην επί

δραση στην επιμήκυνση των βλαστών. 

Οι Ιταλοί Rugini, Fontanazza και Bongi (1979) χρη

σιμοποιώντας ως μεριστώματα Utxpa τμήματα βλαστών με 

έναν ή δύο οφθαλμούς, που προήλθαν από καλλιέργεια εμ

βρύων ελιάς, που καλλιεργήθηκαν σε υπόστρωμα MS (1962) 

επέτυχαν την έκπτυξη βλαστών (μέσος όρος αριθμού βλαστών 

1.7 ανά έκφυτο σε χρονικό διάστημα περίπου 4 εβδομάδων) 
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και ριζοβολία αυτών σε υπόστρωμα, που περιείχε τα μακρό -

στοιχεία του Κηορ (1865), τα μικροστοιχεία του Heller (1953) 

και την ορμόνη ριζοβολίας ΙΒΑ σε συγκέντρωση 1 ppm (ποσο

στό ριζοβολίας 72-80%) . 

OL Rugini και Fo ntanazza (1981) πέτυχαν να πολλά -

πλασιάσουν in vitro την ποικιλία ελιάς "Dolce Agogia" Χρή

σιμο ποιήθηκαν ως μεριστώματα -μικρά τμήματα εκφύτων ,που πε

ριελάμβαναν ένα μόνο γόνατο. Και τα έκφυτα αυτά προήλθαν 

από την καλλιέργεια μ,ικρών τμημάτων βλαστών, που περί ε 

λάμβαναν ένα μόνο γόνατο, από παραφυάδες του ελαιοδένδρου 

σε υπόστρωμα, που αποτελείτο από μ,ακροστοιχεία του Κηορ 

(1865) και. μικροστοιχειία του Heller (1 953) ,, μειωμένων των 

συγκεντρώσεων αυτών κατά το ήμισυ και με την προσθήκη σακ-

χαρόζης και ΙΒΑ σε συγκεντρώσεις 30gr και 2mg ανά λι'τρο , 

αντίστοιχα» Η απολύμανση, των μεριστωμάτων με 7% υποχλωρι

ώδες ασβέστιο δεν έδωσε ικανοποιητικά αποτελέσματα λόγω 

καταστροφής των οφθαλμών. 

Αναπαραγωγή βλαστών από μεριστώματα εκφύτου του ενός 

γόνατος επιτεύχθηκε σε υπόστρωμα Murashige και Skoog (1962) , 

όπου οι συγκεντρώσεις των μακροστοιχείων και μικροστοι 

χείων μειώθηκαν κατά το ήμισυ, που εμπλουτίστηκε με ριβο-

ζίδιο ζεατίνης (10mg ανά λίτρο), ΙΒΑ (0.5mg ανά λίτρο). 0 

ρυθμός πολλαπλασιασμού (αριθμός γονάτων που σχηματίστηκαν 

ανά έκφυτο) ήταν περίπου 6χ σε χρονικό διάστημα πέντε εβ

δομάδων. Ριζοβολία εκφύτων επιτεύχθηκε σε υπόστρωμα, που 

αποτελούνταν από μακροστοιχεία του Κηορ και μικροστοιχεία 

του Heller (1953) στο ήμισυ των αρχικών συγκεντρώσεων των. 
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Ως ορμόνη ριζοβολίας χρησιμοποιήθηκε το ΝΑΑ σε συγκεντρώ

σεις 2mg και 4mg ανά λίτρο, Η συγκέντρωση των 4mg έδωσε 

ποσοστό ριζοβολίας 80% σε χρονικό διάστημα ενός μηνός. Η 

ανάπτυξη των μεριστωματικών καλλιεργειών έγινε κάτω από τις 

ακόλουθες συνθήκες: ένταση φωτισμού 3,5klx, φωτοπερίοδος 

16 ώρες, θερμοκρασία 25 C κατά τη διάρκεια του ςοωτισμού 

και 22 C κατά τη διάρκεια του σκότους. Το ποσοστό επιβίω--

σης έφθασε το 60%. 

Ο Rugini (1981) αξιολόγησε την επίδραση ορισμένων 

κυτοκινινών στην αναπαραγωγή βλαστών. Διαπίστωσε ότι ο μέί

σος όρος αριθμού βλαστών ανά έκφυτο, μετά από χρονικό 

διάστημα 5 εβδομάδων, ήταν 2.2 (μέσο μήκος βλαστών 10mm), 

1.5 (μέσο μήκος βλαστών 13mm), 2.6 (μέσο μήκος βλαστών 

6mm) για optimum τιμές του ριβοζίδιου ζεατίνης (8ppm),του 

2ip (4ppm) και BAP (8ppm). 

Αργότερα ο Rugini (1984) πέτυχε να πολλαπλασιάσει in 

vitro τις ποικιλίες ελιάς Frantoio, Dolce Agogia και Mu

raiolo, που χαρακτηρίζονταν από διάφορη ικανότητα ριζοβο-

λίας. Τα μεριστώματα αποτελούνταν από μικρό τμήμα εκφύτου 

με ένα γόνατο, που λήφθηκαν από βλαστούς,που διέφεραν φυ

σιολογικά ως προς την ικανότητα ριζοβολίας (παραφυάδες, 

λαίμαργοι, καρποφόροι βλαστοί), 

Η αναπαραγωγή βλαστών επιτεύχθηκε σε υπόστρωμα, που 

αποτελείτο από μακροστοιχεία και μικροστοιχεία του Mu -

rashige και Skoog (196 2) με αυξημένη τη συγκέντρωση των 

ανόργανων στοιχείων Ca, Mg, S, Cu και Zn. Ο ρυθμός πολλα

πλασιασμού (αριθμός γονάτων που σχηματίστηκαν κατά φυτό) 
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ήταν περίπου 9χ σε χρονικό διάστημα 6 εβδομάδων. 

Ριζοβολία εκφύτων επιτεύχθηκε στο υπόστρωμα του Ma-

rashige και Skoog (1962), όπου ÖL συγκεντρώσεις των μα -

κροστοιχείων και μικροστοιχείων μειώθηκαν κατά το ήμισυ, 

στο υπόστρωμα των Bourgin και Nitsch (1967) και σε υπό -

στρώμα που αποτελείτο από μακροστοιχεία του Knop και μι-

κροστοιχεία του Heller σε συγκεντρώσεις τιου είχαν μειωθεί 

στο ήμισυ« Ως ορμόνη, ριζοβολίας χρησιμοποιήθηκε το ΝΑΑ με 

πολύ ικανοποιητικά αποτελέσματα σε συγκέντρωση lmg ανά λί

τρο (ποσοστό ριζοβολίας 80%1, Ο βαθμός νεανικότητας των 

αρχικών εκφύτων δεν επηρέασε το ποσοστό ριζοβολίας. 

Οι Fiorino και Leva (1985) πέτυχαν να πολλαπλάσια -

σουν in vitro σπορόφυτα της ποικιλίας "Maurino", Αναπα

ραγωγή βλαστών επιτεύχθηκε στα υποστρώματα MS. και MS„, 

μετά από χρονικό διάστημα 4 εβδομάδων, με ριβοζίδιο ζεα-

τίνης σε συγκέντρωση 10mg ανά λίτρο απ'όπου διαπιστώθηκε 

ότι σημαντικό ρόλο παίζει η σχέση των στοιχείων Ca/N, που 

ήταν 1:9.4 στο MS. και 1:7,6 στο MS.,, Ο μέσος όρος αριθ

μού βλαστών ανά έκφυτο στα υποστρώματα MS., και MS
?
 ήταν 

3.4 (μήκος βλαστών 8,47mm) και 2,5 (μήκο ς βλαστών 9,16mm), 

αντίστοιχα. Όπως αναφέρεται οι αριθμοί αυτοί δε διέφε

ραν μεταξύ τους σημαντικά, 

Ριζοβολία εκφύτων επιτεύχθηκε στα υποστρώματα. MS. 

και MS
2
 με την προσθήκη ΙΒΑ σε συγκέντρωση 3mgava λίτρο. 

Τα ποσοστά ριζοβολίας στα υποστρώματα MS. και MS- ήταν 

38.7% και 29.3%, αντίστοιχα. 

Τέλος, οι Cana, carramolino και Vicente (1987) πέ-
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τυχαν να πολλαπλασιάσουν in vitro επτά ποικιλίες ελιάς, 

χρήσιμοποιώντας ως μεριστώματα τμήματα σποροφύτων με ένα 

γόνατο (κόμβο), που προήλθαν από καλλιέργεια εμβρύων των 

ποικιλιών αυτών. Αναπαραγωγή βλαστών επιτεύχθηκε στο υ

πόστρωμα ΟΜ (Rugini,1984) με την προσθήκη ζεατίνης ή 2ip 

ή ΒΑΡ σε συγκέντρωση 4ppm, 4ppm
}
 2ppmαντίστοιχα μετά από 

χρονικό διάστημα 3 μηνών, 

Ριζοβολία εκφύτων κατέστη δυνατή σε υπόστρωμα ΟΜ με 

την προσθήκη ΙΒΑ σε συγκέντρωση lppm σε σκοτάδι. 
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Μ ^ Η Η Η Η Μ ^ Β Β ^ Μ Ι Μ Β ί ^ Η Η Η Η Β 3 . ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΙ 

3 . 1 . Υλικά. 

Χρήσιμοποιήθηκαν τα ακόλουθα υλικά; 

(1) Ηλεκτρονικός ζυγός, τύπου Sauter,για το ζύγισμα των 

θρεπτικών συστατικών των υποστρωμάτων ανάπτυξης και 

ριζοβολύας. 

(2) Πιπέτες και μικροπιπέτες για την προσθήκη ορισμένων 

συστατικών υπό μορφή διαλύματος στις περιπτώσεις ε

κείνες που χρησιμοποιούνται μικροποσότητες και η ζύ

γιση των σε στερεά μορφή δε θα εύναι ακριβής. 

(3) Δοκιμαστικού σωλήνες (25 Χ 2,5 εκ) και κωνικές φιά

λες Erlenmeyer των 250ml για την ανάπτυξη και ρι-

ζοβολία των φυτών. 

(4) Ογκομετρικού σωλήνες και ογκομετρικές φιάλες για τη 

μέτρηση διαλυμάτων και παρασκευής των υποστρωμάτων 

ανάπτυξης και ριζοβολύας αντίστοιχα. 
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(5) Ηλεκτρικό μαγνητικό μάτι. ως πηγή θερμότητας για την 

παρασκευή των θρεπτικών υποστρωμάτων, 

(6) Πώματα από αλουμινόχαρτο για τους δοκιμαστικούς σω

λήνες και από βαμβάκι καλλυμμένα με αλουμινόχαρτο 

για τις κωνικές φιάλες Erlenmeyer. 

(7) Θήκες μεταλλικές ή από φε'ίζόλ για την τοποθέτηση των 

δοκιμαστικών σωλήνων, 

(8) Κλίβανος αποστείρωσης των θρεπτικών υποστρωμάτων 

(Autoclave). 

(9) Πεχάμετρο τύπου Perkin-Elmer (Coleman 80) για τη 

ρύθμιση του pH των θρεπτικών υποστρωμάτων. 

(10) Θάλαμος (Microflow) της Μ.D.H., (Αγγλία) όπου γ ί 

νονται οι διεργασίες φύτευσης του φυτικού υλικού , 

προς αποφυγή μολύνσεων. 

(11) Θάλαμος ρυθμιζόμενων συνθηκών (φωτισμού, θερμοκρα -

σίας, υγρασίας) για την ανάπτυξη των ιστοκαλλιερ -

γ ε ιών. 

(12) Διάφορα μικροεργαλεία (λαβίδες, ανατομικές λεπίδες 

και ψαλίδια, καμινέτο κ,λ.π,), που χρησιμοποιούνται 

κατά την παραλαβή και τη φύτευση των εκφύτων, 

(13) Θρεπτικά συστατικά, ως ανόργανα μακροστοιχεία και 

μικροστοιχεία, βιταμίνες κ,λ.π,, για τη σύνθεση 

των θρεπτικών υποστρωμάτων, 

(14) Υποχλωριώδες νάτριο για την απολύμανση του φυτικού 

υλικού και καθαρό οινόπνευμα για την απολύμανση των 

μικροεργαλείων κατά την εμφύτευση. 
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(15) Ως φυτικό υλικό χρησιμοποιήθηκαν επάκριες κορυφές 

βλαστών ή τμήματα βλαστού με ένα ή δύο οφθαλμούς 

(0.4 - 0.7 εκ.) από σφαιροβλάστες ή γόγγρους ελιάς 

και από βλαστούς του κορμού ή των βραχιόνων του ε-

λαιοδένδρου, 

3.2. Μέθοδοι 

3.2.1. Επιλογή μέρι,στώματος 

Ε ι! ναι γνωστό ότι η ανάπτυξη του μεριστώματος in 

vitro επηρεάζεται από τη φυσιολογική κατάσταση του βλα

στού, απ'όπου αυτό παραλαμβάνεται. Παρετηρήθη δηλ. πως, 

καλύτερα αναπτύσσονται τα μεριστώματα που λαμβάνονται α

πό βλαστούς, που βρίσκονται στη φάση της νεανικότητάς 

τους. Μερικές φορές όμως η ανάπτυξη των μεριστωματικών 

καλλιεργειών επηρεάζεται και από την εποχή που λαμβάνε -

τα ι το μερίστωμα. 

Γι'αυτό στην παρούσα εργασία διερευνάται από φυ -

σιολογική άποψη αφ'ενός μεν το είδος του βλαστού,απ'όπου 

θα παραληφθεί το μερίστωμα, αφ'ετέρου δε η εποχή λήψης 

του. 

3.2.1.1. Επίλογε ιιερίστώματοε σε σχέση με το είδος; του 

βλαστού, 

Χρησιμοποιήθηκαν μεριστώματα από βλαστούς, που εκ-

φύονταν από τον κορμό ή τους βραχίονες του δένδρου και 

από βλαστούς, που προήλθαν από την καλλιέργεια σφαιρο -

βλαστών ή γόγγρων (φυσιολογικές υπερπλασίες του δένδρου 
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της ελιάς, που συνήθως σχηματίζονται στον κορμό του ελαι-

όδενδρου και μάλιστα στο τμήμα εκείνο που βρίσκεται πλη

σίον του εδάφους, πλούσιες σε θρεπτικά στοιχεία και φυ-

τορμόνες). 

3.2.1.2. Παραλαβή βλαστών, 

Οι βλαστοί και στις δύο περιπτώσεις χαρακτηρίζονται 

από ζωηρότητα, από μικρά μεσογονάτια διάστηματα,από αιχ

μηρά φύλλα, από ανώμαλους δείκτες φυλλοταξίας και από λε

πτό φλοιό. Προέρχονται από τυχαίους οφθλαμούς και ανα -

πτύσσονται συνήθως μετά από αυστηρό κλάδεμα των δένδρων 

ή καλλιέργεια των σφαιροβλαστών σε τεχνητά υποστρώματα.Η 

παραλαβή τους γίνεται, όταν αποκτήσουν μήκος περίπου 5*-8 

εκατοστά. 

3.2.1.3. Παραλαβή κα». τπιροετοι,μασία μεριστωματων. 

Οι βλαστοί κόβονται σε μικρά τμήματα (μήκους 0.4-0.7 

εκ.) κατά τρόπο, που το καθένα απ'αυτά να περιλαμβάνε ι έ

να μεσογονάτιο διάστημα βλαστού με έναν ή δύο οφθαλμούς 

και χωρίς φύλλα. Κάθε τμήμα αποτελεί και ένα μερίστωμα. 

3.2.1.4. Εποχή παραλαβήε μεροστωράτων, 

Η αποκοπή των βλαστών και η παραλαβή των μεριστωμά-

των εγένετο κάθε 3 μήνες κατά τη χρονική περίοδο από Φε

βρουάριο μέχρι Νοέμβριο, ήτοι στις αρχές Φεβρουαρίου,Μα-

Ι'ου,Αυγούστου και Νοεμβρίου. 
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3 . 2 . 2 . Απολύμανση με'ρυστωμχίτων. 

Χρησιμοποιήθηκαν διάφορες συγκεντρώσεις υποχλωριώ

δους νατρίου (NaOCl) σε διαφορετικά χρονικά διαστήματα 

παραμονής των μεριστωμάτων στο διάλυμα η καθεμιά. Πιο 

συγκεκριμένα χρησιμοποιήθηκαν οι συγκεντρώσεις 6%, 10%, 

14%, σε χρονικά διαστήμ,ατα των 4, 6, 8, 10, 12 και 14 λε

πτών της ώρας η καθεμιά. Κάθε συνδυασμός περιελάμβανε 25 

μεριστώματα φυτευμένα σε ισάριθμους δοκιμαστικούς σωλή -

νες, που περιείχαν θρεπτικό υπόστρωμα ανάπτυξης,Το τεστ 

έγινε και για τις δύο κατηγορίες μεριστωμάτων ανάλογα με 

το είδος των χρησιμοποιηθέντων βλαστών. 

Τα μεριστώματα ρ,ετά την απολύμανση ξεπλένονταν 3 φο-

ρές με αποστειρωμένο νερό και ακολούθως φυτεύονταν στο 

υπόστρωμα ανάπτυξης. Το ποσοστό μόλυνσης καταμετρήθηκε 

μετά από 2 εβδομάδες χωριστά για κάθε κατηγορία μεριστω

μάτων. Οι απολυμάνσεις διενεργούνταν εντός του θαλάμου 

"Microflow". 

3.2.3. Σύνθεση υποστρώματος ανάπτυξης, 

Αρχικά χρησιμοποιήθηκαν τα γνωστά υποστρώματα ανά

πτυξης των Murashige και Skoog (1962) , του Rugini (1984) 

και των Fiorino και Leva (1985) . Στα υποστρώματα αυτά 

προστέθηκε ζεατίνη σε συγκεντρώσεις 2.5, 5, 7.5, 10 και 

15 mg ανά λίτρο, γιατί δίνει τα πιο ικανοποιητικά αποτε

λέσματα σε ό,τι αφορά την παραγωγή, νέων βλαστών (Rugini, 

1981), Στην περίπτωση μας τα αποτελέσματα κρίθηκαν ως μη 
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ικανοποιητικά και γι'αυτό προχωρήσαμε στη σύνθεση νέου 

υποστρώματος. 

Η σύνθεση του νέου υποστρώματος επιτεύχθηκε μετά α

πό μετατροπές των συγκεντρώσεων ορισμένων μακροστοιχείων 

και μικροστοιχείων του υποστρώματος Rugini (1984) , την 

προσθήκη ορισμένων αμινοξέων του υποστρώματος των Fiori

no και Leva (1985) , ως και ορισμένων αυξάνων, κατά την 

κρίση μας. Το υπόστρωμα, που προέκυψε μετά από συνεχείς 

δοκιμές, σταθεροποιήθηκε στις συγκεντρώσεις που αναφέρον

ται σ'αυτό, με βάση πάντοτε την καλή ανάπτυξη των εκφύ -

των. 

Το νέο αυτό υπόστρωμα, που χρησιμοποιήθηκε για την 

ανάπτυξη των εκφύτων, αποτελείται από τα ακόλουθα συστα

τικά σε mg ανά λίτρο: Ca(Ν0
3
)2,4Η

2
0 650, ΝΗ

4
Ν0

3
 250,ΚΝΟ

3 

1830, CaCl
2
 · 2Η

2
0 440, MgS0

4
 • 7Η

2
0 1100, ΚΗ

2
Ρ0

4
 280, 

FeS0
4
 · 7Η

2
0 27.8, Na

2
EDTA 3 7.5, MnS0

4
 16,9, ZnS0

4
 * 7Η

2
0 

14.3, H
3
BOa 6,2, KJ 0.83,Na

2
Mo0

4
 0.25, CoCl

2
 · 6H

2
0 0.25, 

CuS0
4
-5H

2
0 0.025, myo-inositol 100, cystine 0,5, Panto -

thenic acid calcium 10, glutamine 610, glycine 2, folic 

acid 0.5, biotin 0.1, nicotinic acid 5,pyridoxine-HCl 0.5, 

thiamine-HCl 0.5, sucrose 30000, I7AA 0.1, GA
3
 0,5 και 

agar oxoid No.3 6 000. 

Στο υπόστρωμα ανάπτυξης των εκφύτων για την αναπα

ραγωγή νέων βλαστών προστέθηκε ζεατίνη ή βενζυλαδενίνη ή 

2ip η καθεμιά στις ακόλουθες συγκεντρώσεις: 2,5ppm,5ppm, 

7.5ppm, 10 και 15ppm σε συνδυασμό ή μη με εκχύλισμα που 

παραλήφθηκε από ιστούς γόγγρων ή σφαιροβλαστών, Το pH του 

υποστρώματος ρυθμίστηκε στο 5,8. 
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3.2.4. Σύνθεση υποστρώματος ριζοβολϋας. 

Το υπόστρωμα ριζοβολίας των εκφύτων περιείχε τα συ

στατικά του υποστρώματος ανάπτυξης των εκφύτων,εκτός των 

κυτοκινινών, που αντικαταστάθηκαν από τις αυξ;ίνες ΙΒΑ και 

α-ΝΑΑ, στις ακόλουθες η καθεμιά συγκεντρώσεις: 1ppm,2ppm 

και 3ppm σε συνδυασμό ή μη με ακατέργαστο εκχύλισμα που 

παραλήφθηκε από ιστούς γόγγρων ή σφαιροβλαστών, 

3.2.5. Παραλαβή" εκχυλίσματος ιστών ελιάς. 

Ως φυτικό υλικό χρησιμοποιήθηκαν οι γόγγροι ή" σφαι-

ροβλάστες της ελιάς. Χρησιμοποιήθηκε η μέθοδος του Har-

bone (1973) για την παραλαβή του ακατέργαστου εκχυλίσμα*-

τος, με ορισμένες τροποποιήσεις σε ό,τι αφορά την αναλο

γία κατά βάρος ιστού προς μεθανόλη (NcDougall και Hillman, 

1978) λόγω της φύσης του φυτικού υλικού. 

Οι γόγγροι τεμαχίστηκαν σε μικρά κομμάτια μεγέθους 

περίπου 5-6mm αμέσως μετά την αποκοπή, τους από το ελαιό-

δενδρο και ακολούθως 3 γραμμάρια από το υλικό αυτό τοπο

θετήθηκε σε 50ml καθαρής μεθανόλη ς. Στη συνέχει.α το υλίΓ-

κό αυτό τοποθετήθηκε σε ψυγείο με θερμοκρασία 4 C για 24 

ώρες. Μετά την παρέλευση του πιο πάνω χρονικού διαστήμα

τος το διάλυμα μαζί με τους φυτικούς ιστούς ανακατευόταν 

επί 3 0 λεπτά της ώρας σε μαγνητικό αναδευτήρα και ακολού

θως διηθούνταν με χαρτί διήθησης Whatman No 1 , Ακολουθού

σε απομάκρυνση της μεθανόλης με τη βοήθεια περιστρεφόμε

νου εξατμιστήρα (Rotavapor R 110 Buchi) σε θερμοκρασία 
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40 C μέχρι- της παραλαβής μικρού όγκου. Το υλικό αυτό υπό 

μορφή σκόνης διατηρόνταν στο ψυγείο σε θερμοκρασία -15 C. 

3.2.6, ϋαρασκευή θρετπιχί«ιών υκοστρωρείτων - avduxugnQ και 

ρι,ζοβολι'αε. 

Αρχικά ζυγίζονται τα συστατικά των υποστρωμάτων σε 

ζυγό ακριβείας σε ποσότητες, που αντιστοιχούν στην παρα

σκευή ενός λίτρου διαλύματος, τοποθετούνται σε ογκομε 

τρική φιάλη του ενός λίτρου και προστίθεται απεσταγμένο 

νερό μέχρι τα 1000 ml. Τα συστατικά εκείνα που προστί -

θενται σε πολύ μικρές ποσότητες, για μεγαλύτερη δυνατή 

ακρίβεια, προτιμήθηκε η παρασκευή διαλυμάτων μεγαλυτέρων 

συγκεντρώσεων και η προσθήκη τους υπό μορφής διαλύματος.Ως 

διαλύτης των συστατικών των υποστρωμάτων χρησιμοποιήθηκε 

απεσταγμένο νερό. Πρέπει να αναφερθεί ότι, οι αυ^ίνες ΙΒΑ 

και α-ΝΑΑ ως δυσδιάλυτες στο νερό, διαλύθηκαν αρχικά σε 

μικρές ποσότητες καθαρού οινοπνεύματος, οι δε κυτοκινί-

νες και η κυστίνη σε μικρές ποσότητες καυστικού νατρίου 

πυκνότητας IN. Στον τελικό όγκο του θρεπτικού υποστρώμα

τος συνυπολογίζονται και οι μικροποσότητες των συστατι -

κών που προστέθηκαν υπό μορφή διαλύματος. 

Ακολουθεί η ρύθμιση του pH του υποστρώματος στο 5.8 

με τη βοήθεια δεκατοκανονικού διαλύματος (Ο,ΙΝ) καυστι

κού νατρίου ή υδροχλωρικού ο^έος πριν από την προσθήκη 

του άγαρ και μετέπειτα βράζεται. Ο βρασμός γίνεται σε η

λεκτρικό μαγνητικό μάτι , όπου ανακατεύεται συνεχώς μ.ε τη 
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βοήθεια μαγνήτη. Το υπόστρωμα θεωρείται έτοιμο όταν το 

διάλυμα γίνει διαυγές. 

Στη συνέχεια τοποθετείται όπως είναι ζεστό σε δο

κιμαστικούς σωλήνες ή κωνικές φιάλες Erlenmeyer.Στους δο

κιμαστικούς σωλήνες διαστάσεων 25 Χ 2,5 εκ, τοποθετούμε 

10ml από το διάλυμα και στις κωνικές φιάλες Erlenmeyer 

των 250ml, 1 2QIÎI1 διαλύματος με τη βοήθεια αυτόματης σύ

ριγγας πλήρωσης και ογκομετρικού κυλίνδρου αντίστοιχα.Α

κόλουθε ιί η κάλυψη των σωλήνων με ειδικά πώματα από αλου

μινόχαρτο και των κωνικών φιαλών με πώματα από μη υδρό -

φίλο βαμπάκι και αλουμινόχαρτο. Ακολούθως τα υποστρώματα 

τοποθετούνται σε κλίβανο αποστείρωσης (Autoclave). Η α

ποστείρωση γίνεται σε θερμοκρασία 121 C επί 15 ' λεπτά της 

ώρας και το υπόστρωμα αφήνεται να στερεοποιηθεί. 

3 . 2 . 7 . Φβίτειυαπτη ε3χψάτ®Μ. 

Τα έκφυτα μετά τη διαδικασία της απολύμανσης,που γί

νεται πάντοτε εντός του θαλάμου προς αποφυγή μολύνσεων , 

φυτεύονται εντός του θρεπτικού υποστρώματος των δόκιμα -

στικών σωλήνων και τοποθετούνται στο θάλαμο ρυθμιζόμενων 

συνθηκών για ανάπτυξη. Στο υπόστρωμα αυτό παραμένουν πε

ρίπου 4 εβδομάδες για ενδυνάμωση των εκφύτων. Ακολούθως 

μεταφυτεύονται, πάντοτε εντός του θαλάμου και χωρίς νέα 

απολύμανση, στο υπόστρωμα ανάπτυξης των κωνικών φιαλών 

για περαιτέρω ανάπτυξη. Η διαδικασία αυτή είναι αναγκαία 

αφ"ενός μεν γιατί ανανεώνεται το υπόστρωμα ανάπτυξης που 
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με την πάροδο του χρόνου πιθανόν να υφίσταται κάποια αλ

λοίωση στη σύνθεση των συστατικών, αφ'ετέρου δε παρέχε -

ται μεγαλύτερος χώρος για την ανάπτυξη των εκφύτων. 

Στο τέλος κάθε φάσης ανάπτυξης των εκφύτων λαμβά -

νονταν παρατηρήσεις που αφορούσαν τον αριθμό των παραγο

μένων βλαστών ως και το μήκος αυτών. 

Ακολούθως οι βλαστόί αποκόπτονταν από τη μητρική 

καλλιέργεια και φυτεύονταν στο υπόστρωμα ριζοβολίας ,ένας 

σε κάθε δοκιμαστικό σωλήνα, που στη συνέχεια τοποθετούν

ταν στο θάλαμο ρυθμιζόμενων συνθηκών προκειμένου να ρι -

ζοβολήσουν. Η διάρκεια τη,ς φάαης τη,ς ριζοβολίας των εκ

φύτων ήταν περίπου 4 εβδομάδες. Μετά το χρονικό διάστημα 

αυτό λαμβάνονταν παρατηρήσεις, που αφορούσαν τον αριθμό 

των βλαστών που ριζοβόλησαν, τον αριθμό των ριζών κατά 

έρριζο βλαστό και το μέσο μήκος των ριζών. 

Στη συνέχεια τα έρριζα φυτά μεταφυτεύονταν σε μι

κρά γλαστράκια με υπόστρωμα τύρφης και περλίτη σε αναλο

γία κατά όγκο 1:1, Ακολούθως η. φάση της σκληραγώγησης των 

φυτών, που συνίστατο σε βαθμιαία μείωση της θερμοκρασίας 

και υγρασίας, που επικρατούσαν στο θάλαμο ανάπτυξε παι 

εξισσορρόπησης αυτών με εκείνες του θερμοκηπίου (θερμό -

κρασία 20 C και σχετική υγρασία 7 0%). Η φάση της σκληρα

γώγησης διαρκούσε περίπου δύο εβδομάδες και ακολούθως 

λαμβάνονταν παρατηρήσεις που αφορούσαν τον αριθμό των ε

πί βιώσαντων φυτών. 

3.2,8. Συνθήκες, θαλάμου OVCLTITÎJETIC "εων φυτών, 

Τα φυτά καθόλη τη διάρκεια των διαφόρων φάσεων α-
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νάπτυξης και ριζοβολίας διατηρήθηκαν σε θερμοκρασία 25Ζ2 C, 

με φωτοπερίοδο 16 ώρες φωτός στο 24ωρο και έντασης 3500 

Lux. Ως πηγή φωτός χρησι-μοποιήθηκαν λάμπες φθορισμού ψυ

χρού φωτός (Cool-white),Η σχετική υγρασία του 'θαλάμου 

διατηρήθηκε στο 90%, 

3,2.9. Ήροσ6ι.ορι.σμος ουσι,ών του εκχυλίσματος, που επηρε

άζουν την ανάπτυξη και ρ&ζοβολι.α των εκφυτων, 

Ο ποιοτικός προσδιορισμός των ουσιών έγι.νε με χρω

ματογραφία (TLC) και με αέρια - υγρή χρωματογραφία (GLC). 

3.2.9.1. Ποιοτικός προσδιορισμός V-ε χρωματογραφία λεπτής 

στιβάδας (TLC). 

Για τον ποιοτικό προσδιορισμό των ουσιών ανάπτυξης 

ή ριζοβολίας ακολουθήθηκε η μέθοδος του Harbone (1973), 

Εκχύλιση. Ποσότητα 100mg από το υλικό που παραλή -

φθηκε από την εκχύλιση ιστών ελιάς (σφαιροβλάστες) δια

λύθηκε σε απόλυτη μεθανόλη 100ml και ακολούθησε χρωματο-

γράφησή του πάνω σε πλάκα TLC, 

Η ανάπτυξη του χρωματογ·ραφή\ματος έγινε με τρεις 

διαφορετικούς διαλύτες, ήτοι μίγμα χλωροφορμίου: αιθυλι

κό οξύ: φορμικό οξύ, 5:4:1 (ν:ν:ν), ισοπροπανόλης: αμμω-

νία:νερό, 8:1:1 (ν:ν:ν),και βουτανόλης: οξικό οξύ: νερό, 

12:3:5 (ν:ν:ν), σε ύψος 10 εκ« σε θερμοκρασία δωματίου. 

Ο προσδιορισμός της θέσης Rf των ουσιών στο ανα 

πτυγμένο χρωματογράφημα γινόταν με τοποθέτηση ξεχωριστών 
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σταγόνων (20μλ) διαλυμάτων ινδολυλοξικού οξέος και τρυ -

πταμίνης στο περιθώριο της ίδιας πλάκας TLC,για να χρη

σιμεύσουν ως δείκτες, Η ακριβής θέση των ανιχνευομένων 

ουσιών ως και των ουσιών - δεικτών, μετά την ανάπτυξη του 

χρωματογραφήματος, γινόταν με τη βοήθεια υπεριώδους α ^ 

κτινοβολίας (U.V.-Vis), Η ζώνη που περιελάμβανε 2mm επά

νω και κάτω από τη θέση των κηλίδων απομακρυνόταν από την 

πλάκα TLC με απόξεση, με τη βοήθεια ξυριστικής λεπίδας 

και αξιολογήθηκαν ως προς την αυξητική ή ριζογόνο επίδρα

ση των με βιοδοκιμή, όπου χρησιμοποιήθηκαν μοσχεύματα φα-

σολιού (Phaseolus aureus Roxb.) ηλικίας περίπου μιας ε

βδομάδας . 

Με τη μέθοδο προσδιορίστηκε βασικά η τρυπταμίνη^. 

Η τρυπταμίνη με διαλύτη το μίγμα χλωροφορμίου; αι

θυλικό οξύ: φορμικό οξύ προσδιορίστηκε σε Rf περίπου 0,13, 

με διαλύτη το μίγμα ισοπροπανόλης: αμμωνία: νερό ~σε Rf 

περίπου 0.68 και με διαλύτη το μίγμα βουτανόλης: οξικό 

οξύ: νερό σε Rf περίπου 0.56, 

3,2.9.2. ΙΙοιοτίκόε TipcKJOLOptoiiòe ne aépta - υγρή χρωραχο^ 

γραφία. 

Το ξηρό υπόλειμμα, που παραλήφθηκε από 3gr ιστών 

σφαιροβλαστών νωπού βάρους, όπως αναφέρεται πιο πάνω,δια

λύθηκε σε 50ml απεσταγμένο νερό. Μετά τη ρύθμιση του pH 

σε 3 με διάλυμα IN υδροχλωρικού οξέος,το διάλυμα υποβλή

θηκε σε διαχωρισμό με ίσο όγκο διαιθυλαιθέρα 3 φορές. 

Μετά το διαχωρισμό λαμβανόταν η αιθερική φάση, που 
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περιείχε το ινδολυλοξικό οξύ (IAA) και η υδατική φάση α

πορριπτόταν. Η αιθερική φάση εξατμιζόταν με περιστρεφό -

μενο εξατμιστή (Rotavapor) σε θερμοκρασία 40 C μέχρι ξη

ρού υπολείμματος. 

Στο ξηρό υπόλειμμα έγινε η μεθυλίωση του ΙΑΑ με 

διαζομεθάνιο, αφού διαλύθηκε σε 3-5ml απόλυτη μεθανόλη 

και προστέθηκαν 2-3 σταγόνες αιθερικού διαλύματος διαζο-

μεθανίου. Η αντί'δράση αφηνόταν να εξελιχθεί! σε θερμοκρα

σία 0 C μέχρι του τερματισμού της έκλυσης αερίου.Στο τέ

λος της αντίδρασης το διάλυμα αποκτούσε ανοικτοκίτρινο 

χρωματισμό. 

Τα διάφορα κλάσματα διαχωρίζονται με TLC και το ΙΑΑ 

ταυτοποιείται με το μάρτυρα, Η ανάπτυξη έγινε με το σύ

στημα των διαλυτών (Βουτανόλης; οξικό οξύ:,νερό, 12 :3 ;5) . 

Τα αντίστοιχα Rf είναι για το δείγμα 0.9 και για 

το μάρτυρα 0.91, Πρέπει να σημ,ειωθεί ότι και ο μάρτυρας 

έχει μεθυλιωθεί πριν τη χρωματογραφική ανάλυση ακολου 

θώντας την ίδια μέθοδο μεθυλίωσης. 

Για επαλήθευση της ταυτοποίησης του μεθυλιωμένου 

ΙΑΑ, που υπάρχει στο δείγμα, εφαρμόστηκε και αέρια-υγρή 

χρωματογραφία. Από το TLC απομονώθηκε η κηλίδα, που αν

τιστοιχεί στο μεθυλιωμένο ΙΑΑ, εκχυλίστηκε με απόλυτη με

θανόλη, διηθήθηκε με χαρτί διήθησηςϊίΙ^ΐΊΐ^η Νο1 και συμ

πυκνώθηκε με τη βοήθεια περιστρεφόμενου εξατιστή (Rota -

vapor). Η αεριοχρωματογραφική ανάλυση έγινε ισόθερμα σε 

στήλη OV-1 1.8 μέτρων σε θερμοκρασία 200 C με ροή αζώτου 

30ml κάθε λεπτό της ώρας. 



-31-

Στη συνέχεια ακολούθησε ο προσδιορισμός του μορια

κού βάρους των ουσιών της ομάδας indolyl με φασματογρα -

φία μάζης στα Εργαστήρια της Εταιρείας Bioryl. 

3.2.10. Αξιολόγηση του ακατέργαστου εκχυλίσματος με βιο-

δοκυμές. 

Η επίδράση του ακατέργαστου εκχυλίσματος επί της 

ριζοβολίας των εκφύτων της ελιάς, διερευνήθηκε αρχικά σε 

μοσχεύματα φασολιού (Phaseolus aureus Roxb.). 

Τα μοσχεύματα κατασκευάσθηκαν από το υποκοτύλιο και 

επικοτύλιο φασολιών, μετά από αφαίρεση του ριζικού συ -

στήματος και των κοτυληδόνων, που σπάρθηκαν σε βερμικου-

λίτη και αναπτύχθηκαν σε θερμοκρασία 25Ì2 C. Τα μοσχεύ -

ματα είχαν μήκος περίπου 8 εκ, και ηλικία περίπου μιας 

εβδομάδας, -

Τα μοσχεύματα τοποθετήθηκαν σε διάλυμα εκχυλίσμα -

τος στις ακόλουθες συγκεντρώσεις: lOppm, 20ppm, 30ppm , 

4Oppiti, 50ppm, 6Qppm και 70ppm, Ως μέσο τοποθέτησης των 

διαλυμάτων χρησιμοποιήθηκαν γυάλινοι σωλήνες μήκους 5 εκ. 

και διαμέτρου 1 εκ. Σε κάθε σωλήνα τοποθετήθηκαν τέσσερα 

μοσχεύματα. Ως μάρτυρας χρησιμοποιήθηκε απεσταγμένο νε

ρό. Επί πλέον το εκχύλισμα αξιολογήθηκε και σε συνδυασμό 

με ινδολυλοβουτυρικό οξύ (ΙΒΑ) με τις ακόλουθες μεταχει

ρίσεις: ΙΒΑ lppm, ΙΒΑ 1 ppra συν εκχύλισμα lOppm, ΙΒΑ 1 ρρπι 

συν εκχύλισμα 30ppm και ΙΒΑ 1ppm συν εκχύλισμα 50ppm , 

Χρησιμοποιήθηκε εκχύλισμα που παραλήφθηκε το Φεβρουάριο. 



-32-

Διευρύνθηκε ακόμη η επίδραση εκχυλισμάτων 4 διαφορετικών 

εποχών Φεβρουαρίου, Μα'ίου, Αυγούστου και Νοεμβρίου με 

συγκέντρωση 3Oppiti και συνδυασμό με ΙΒΑ Ippm. 

Σκοπός των βιοδοκιμών αυτών ήταν η αξιολόγηση της 

επίδρασης του ακατέργαστου εκχυλίσματος επί της ριζοβο -

λίας των μοσχευμάτων, η συνεπίδραση αυτού με την κύρια 

ορμόνη ριζοβολίας, που είναι το ΙΒΑ και η εξεύρεση της 

πιο κατάλληλης εποχής παραλαβής του· 

3.2.11. Σχέδιο πειραμάτων και στατιστική επεξεργασία. 

Σε όλα τα πειράματα εφαρμόστηκε το σχέδιο των τυ̂ -

χαιοποιημένων ομάδων (Randomized blocks), Ο αριθμός των 

ομάδων (επαναλήψεων) ήταν 4-5 ανάλογα με το πείραμα.Κάθε 

επέμβαση περιελάμβανε 4 μοσχεύματα στις βιοδοκιμές και 10 

έκφυτα in vitro για ανάπτυξη, ή ριζοβολία. 

Στο τέλος κάθε πειράματος γινόταν στατιστική επε*-

ξεργασία των αποτελεσμάτων, που περιελάμβανε : ανάλυση πα Γ* 

ραλλακτικότητας και υπολογισμό του ελάχιστου σημαντικού 

εύρους με τη μέθοδο Duncan, 

3 . 2 . 1 2 . ΠεριγρααρνΙ π ε ι ρ α μ ά τ ω ν 

3.2,12.1. Επιλογή μεριστώματος σε σχέση, με το ε£οθ£ του 

βλαστού. 

Μεριστώματα μήκους 0.4 - 0,7 εκ, που αποτελούνταν 

από το μεσογονάτιο διάστημα του βλαστού με έναν ή δύο ο

φθαλμούς και χωρίς φύλλα φυτεύθηκαν μετά από απολύμανση 
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τους στο υπόστρωμα ανάπτυξης, του οποίου η σύνθεση αναφέ

ρεται στο CÒLO κεφάλαιο "υλικά και μέθοδοι". Τα μεριστώ-

ματα, που περιελάμβαναν την κορυφή των βλαστών εξαιρέθη

καν, γιατί η ανάπτυξη* τους, όπως διαπιστώθηκε από προκα

ταρτικά πειράματα και παρατηρήσεις δεν ήταν τόσο ικανο

ποιητική όσο των μεριστωμάτων από το υπόλοιπο τμήμα του 

βλαστού. 

Το πείραμα αποτελείτο από 5 επαναλήψεις με25 μερι-

στώματα για κάθε επανάληψη. Οι μεταχειρίσεις αφορούσαν το 

είδος του βλαστού ήτοι αν εκφυόταν από γόγγρο (σφαιρο-

βλάστη) ή από τον κορμό ή βραχίονα του ελαιόδενδρου. Η 

διάρκεια του πειράματος ήταν 4 εβδομάδες. Στα τέλη της 

χρονικής αυτής περιόδου λαμβανόταν παρατηρήσεις που αφο

ρούσαν το ποσοστό των επιβιωσάντων μεριστωμάτων. 

3.2.12.2. Επίδραση του υποχλωριώδους νατρίου επί της ε

πιβίωσης απαλλαγμένων απ'τηι μόλυνση μεριστωμά<-

των που ελήφθησαν από βλαστούς γόγγρων κ«χι βλα

στούς που εκφύονταν από τον κορμό η* βραχίονα 

του ελαιόδενδρου, 

Μεριστώματα μήκους 4-7 mm που αποτελούνταν από το 

μεσογονάτιο διάστημα του βλαστού με έναν ή δύο οφθαλμούς 

και χωρίς φύλλα, εμβαπτίστηκαν σε διάλυμα υποχλωριώδους 

νατρίου, όπως περιγράφεται στο ίδιο κεφάλαιο "υλικά και 

μέθοδοι". 
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3.2.12.3. Επίδραση των υποστρωμάτων MS, MS. MS
2
, ΟΜ και. 

YE (υπόστρωμα ελιάς) sui της ανάπτυξε των εκ-

φύ των ελιάς " Καλαμών " . 

Μεριστώματα μήκους 4-7mm που αποτελούνταν από το 

μεσογονάτιο διάστημα του βλαστού με έναν ή δύο οφθαλμούς 

και, χωρι!ς φύλλα, αφού απολυμάνθηκαν, φυτεύθηκαν στα υπο

στρώματα MS, MS.. , MS2, MO και YE. Τα υποστρώματα αυτά α

ποτελούνταν από τα ακόλουθα συστατικά σε mg ανά λύτρο. 

MS : ΝΗ
4
Ν0

3
 1650, ΚΝΟ 1900, CaCl

2
2.H

2
0 440, MgS0

4
 7Η

2
0 

370, ΚΗ Ρ0
4
 170, FeS0

4
-7H

2
0 27.8, Na

2
EDTA 37.3, MnS0

4 

4Η
2
0 22.3, ZnS0

4
-7H

2
0 8.6, H

3
B0

3
 6.2, KJ 0.83, Na

2
Mo0

4
 · 

2H
2
0 0.25, CoCl

2
-6H

2
0 0.025, CuS0

4
· 5H

2
0 0.025, myo-ino-

sitol 100, thiamine - HCl 0.4, IBA 0.1, GA
3
 0.1, sucrose 

30.000 και agar oxoid No3 7000 (pH 5,6), 

MS
1
: NH

4
N0

3
 1650, KN0

3
 1900, CaCl

2
-2H

2
0 950, MgS0

4
 ' 7H

2
0 

370, KH
2
0 27.8, MnS0

4
 · 2H

2
0 22.3, ZnS0

4
 7Η

2
<3 8,6, H

3
B0

3 

6.2, KJ 0.83, Na
2
Mo0

4
-2H

2
0 0.25, CuSCK-s^O 0,025, CoCl

2 

•6H
2
0 0.025, thiamine -HCl 10, nicotinic acid 10, pyri-

doxine 10, pantothenic acid calcium 10, cystine 10, myo-

-inositol 500, sucrose 30.000, και agar oxoid No 3 4000 

(pH 5.5) . 

MS
2
: Ca(N0

3
)

2
-4H

2
0 250, KNC>

3
 1900, CaCl

2
«2H

2
0 250, MgS0

4 

7H
2
0 370, KH

2
P0

4
 170, Na

2
EDTA 37.3, FeS0

4
 ·7Η

2
0 22,3, ZnS0

4 

•7H
2
0 8.6, H

3
B0

3
 6.2, KJ 0.83, Na

2
Mo0

4
 · 2H

2
<3 0,25, CuS0

4
« 

5H
2
0 0.025, CoCl

2
-6H

2
0 0.025, thiamine-HCl 10, nicotinic 

acid 10,, pyridoxine 10, pantothenic acid calcium 10, cy-
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stine 10, myo-inositol 500, sucrose 30000 και agar oxoid 

No 3 4000 (pH 5.5). 

OM : KN0
3
 1100, NH

4
N0

3
 412, Ca(N0

3
)

2
*4H

2
0 600, CaCl*2H

2
0 

440, KCl 500, MgS0
4
-7H

2
0 1500, KH P0

4
 340, FeS0

4
 · 7H

2
0 

27.8, Na
2
 EDTA 37.5, MnS0

4
-4H

2
0 22.3, H

3
B0

3
 12.4, ZnS0

4
· 

7H
2
0 14.3, Na

2
MoCv'2H

2
0 0.25, CuS0

4
'5H

2
0 0.25, CoCl

2
'6H

2
0 

0.025, KJ 0.83, myo-inositol 100, glycine 2, thiamine-HCl 

0.5, pyridoxine-HCl 0.5, nicotinic acid 5, biotin 0.05, 

Folic acid 0.5, glutamine 2190, sucrose 30.000 και agar 

oxoid No3 6000 (pH 5.8). 

YE : Η σύνθεση του υποστρώματος αυτού αναφαίρεται στο ί

διο κεφάλαιο υλικά και μέθοδοι. 

Στα πιο πάνω υποστρώματα προστέθηκε ζεατίνησε συγ

κεντρώσεις 2.5ppm, 5ppm, 7.5ppm, 1 Oppiti, 12,5ρρπικαι 15ppm. 

Το πείραμα αποτελείτο από πέντε επαναλήψεις με 10 

μεριστώματα ανά επέμβαση, Η διάρκεια του πειράματος ήταν 

6 εβδομάδες. Στα τέλη της χρονικής αυτής περιόδου λαμβα

νόταν παρατηρήσεις, που αφορούσαν τον αριθμό των βλαστών 

ανά έκφυτο« 

3.2.12.4. Επιΐδρασιηι της £εατι
?
νηε επιί ττιςαναπαραγωγής βλα

στών από ιιεριστώματα εκβρύτων ελιάς, 

Μεριστώματα μήκους 4-7 mm που αποτελούνταν από το 

μεσογονάτιο διάστημα του βλαστού με έναν ή δύο οφθαλμούς 

και χωρίς φύλλα, αφού απολυμάνθηκαν, φυτεύθηκαν στο υπό

στρωμα ανάπτυξης ΥΕ , που περιείχε τις ακόλουθες συγκεν -
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τρώσεις ζεατίνης: 2 . 5ppm, 5ppm, 7 . 5ppm, 1 Oppiti, 1 2 . 5ppm και 

15ppm. 

Τα μεριστώματα αρχικά φυτεύθηκαν στο υπόστρωμα ΥΕ 

σε δοκιμαστικούς σωλήνες και τοποθετήθηκαν στο θάλαμο ρυθ

μιζόμενων συνθηκών για ανάπτυξη,Μετά από χρονικό διάστη

μα 4 εβδομάδων αφού καταγράφηκε ο αριθμός των παραγόμε -

νων βλαστών ανά έκφυτο και το μήκος των βλαστών, οι καλ

λιέργειες μεταφυτεύθηκαν στο υπόστρωμα ΥΕ σε κωνικές φιά

λες και επανατοποθετήθηκαν στο θάλαμο ρυθμιζόμενων συν

θηκών για περαιτέρω ανάπτυξη,Μετά από χρονικό διάστημα 8 

εβδομάδων καταγράφηκε ο αριθμός των παραχθέντων βλαστών 

ανά έκφυτο ως και το μήκος των βλαστών αυτών» 

Το πείραμα αποτελείτο από πέντε επαναλήψεις με 10 

μεριστώματα ανά μεταχείριση. Οι μεταχειρίσεις αφορούσαν 

τις διάφορες συγκεντρώσεις της ζεατίνης. 

3.2.12.5. Επίδραση της βεν^υλαδενίνης end της αναπαράγω·* 

γης βλαστών από μεριστώματα εκφυτων έλικας. 

Το πείραμα σχεδιάστηκε και εκτελέστηκε όπως τσ προ

ηγούμενο με τη διαφορά ότι αντικαταστάθηκε η ζεατίνη απ* 

τη βενζυλαδενίνη και το πείραμα κράτησε (6) έξι εβδομά -

δες. 

3.2.12.6. Επίδραση της ζεατίνης σε συνδυασμό με εκχόλι, -

σμα ιστών ελιάς στην αναπαραγωγή βλαστών από 

μεριστώματα εκφυτων ελιάς. 

Το πείραμα σχεδιάστηκε και εκτελέστηκε όπως το πει'-
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ραμα 3.2.12.4. Ou μεταχειρύσεις αφορούσαν τις ακόλουθες 

συγκεντρώσεις από ζεατίνη και εκχύλισμα ελιάς: ζεατι'νη 

10ppm, ζεατίνη 10ppm συν εκχύλισμα ιστών ελιάς ΙΟρρίΏ,ζε-

ατι'νη 10ppm συν εκχύλισμα ιστών ελιάς 20ppm και ζεατύνη 

1Oppm συν εκχύλισμα ιστών ελιάς 30ppm. 

Στο τέλος κάθε πειράματος καταγράφηκε οαριθμόςτων 

παραχθέντων 3λαστών ανά έκφυτο ως και το μήκος των βλα

στών αυτών. 

3.2.12.7. Επίδραση της βενζυλαδενι,'νιηις σε συνδυασμό με 

εκχύλισμα υστών ελοας στην αναπαραγωγή βλαστών 

από μεριστώματα εκφύτων ελιάς. 

Το πει'ραμα σχεδιάστηκε και εκτελέστηκε όπως το προ

ηγούμενο (3.2.12.6). Οι μεταχειρίσεις αφορούσαν 

τις ακόλουθες συγκεντρώσεις βενζυλαοενίνης και εκχυλί

σματος ιστών ελιάς: βενζυλαδενίνη 7.5ppm, βενζυλαδενίνη 

7.5ppm συν εκχύλισμα ιστών ελιάς 10ppm, βενζυλαδενίνη 

7.5 ppm συν εκχύλισμα ιστών ελιάς 20ppm,βενζυλαδενίνη 

7.5ppm συν εκχύλισμα ιστών ελιάς 30ppm. 

Στο τέλος κάθε πειράματος καταγράφηκε ο αριθμός 

των παραχθέντων βλαστών ανά έκφυτο ως και το μήκος των 

βλαστών αυτών . 

3.2.12.8. Επίδραση της £εατ£νης, της βενζυλαοενιΐνης καχ 

2ip (Ν6^-2-ι,σοπεντενύλ αδενύνηί ως και. του συν

δυασμού αυτών με εκχύλϋσμα υστών ελ«.ας στην α

ναπαραγωγή βλαστών από μεριστώματα εκφύ>των ε

λιάς. 
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Το πείραμα σχεδιάστηκε και εκτελέστηκε όπως τα upos 

ηγούμενα. OL μεταχειρίσεις αφορούσαν τυς ακόλουθες συγκεν

τρώσεις ζεατίνης, βενζυλαδενίνης, 2ip και, εκχυλίσματος ι

στών ελιάς: ζεατίνη lOppm, ζεατίνη lOppm συν εκχύλισμα ι

στών ελιάς 20ppm,βενζυλαδενίνη 7 . 5ρρπι,βενζυλαδενίνη 7 . 5ρρτα 

συν εκχύλισμα ιστών ελιάς 20ppm, 2ip 10ppiti,και 2ip 10ppiti 

συν εκχύλισμα ιστών ελιάς 2Oppiti. 

Στο τέλος κάθε πειράματος καταγράφηκε ο αριθμός των 

παραχθέντων βλαστών ανά έκφυτο ως και το μήκος των βλαστών 

αυτών. 

3.2.12.9. Επίδραση του ακατέργαστου εκχυλίσματος ιστών 

ελιάς επί της ριζοβολίας μοσχευμάτων φασολιου. 

Μοσχεύματα φασολιού μήκους 8 εκ. τοποθετήθηκαν σε 

διάλυμα εκχυλίσματος ιστών ελιάς στις ακόλουθες συγκεν -

τρώσεις: lOppm, 20ppm, 30ppm, 40ppm, 50ppm, 60ppm και 7Oppiti. 

Ως μάρτυρας χρησιμοποιήθηκε απεσταλμένο νερό. 

Το πείραμα αποτελείτο από πέντε επαναλήψεις με 4 

μοσχεύματα η κάθε επέμβαση. Η διάρκεια του πειράματος ή

ταν περίπου μια εβδομάδα. Στο τέλος της πειραματικής πε

ριόδου λαμβάνονταν παρατηρήσεις που αφορούσαν τον αριθμό 

των ριζών των μοσχευμάτων. 

3.2.12.10, Emiδράση του ακατέργαστου εκχυλίσματος ιστών 

ελιάς σε συνδυασμό με την ορμόνη . ριζοβολίας 

ΙΒΑ στη ριζοβολία των μοσχευμάτων φασολιού. 

Το πείραμα σχεδιάστηκε και εκτελέστηκε όπως το προ-
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ηγούμενο (3.2.12.9). OL μεταχειρίσεις αφορούσαν τις ακό

λουθες συγκεντρώσεις ΙΒΑ και ακατέργαστου εκχυλίσματος ι

στών ελιάς: ΙΒΑ 1ρρ, ΙΒΑ 1 ppm συν εκχύλισμα 1 Oppia, ΙΒΑ 

1 ρ piti συν εκχύλισμα 30 ppm και ΙΒΑ 1 ppm συν εκχύλισμα 50 

ppm. 

Στο τέλος τη,ς πειραματικές περιόδου (μιας έβδομα -

δας) λαμβανόταν παρατήρησε ις που αφορούσαν τον αριθμό 

των ριζών των μοσχευμάτων 

3.2.12.11. Επέδράση των ανι,χνευομένων ουσι.ών στο χρώμα -

τογραφημα στη ριζοβολία μοσχευμάτων φασιόλου. 

Κάθε ανιχνευόμενη κηλίδα στο χρωματογράφημα (βλέπε 

υλικά και μέοδοι - ποιοτικός προσδιορισμός με χρωματογρα

φία χάρτου) διαλυόταν σε 5ml απεσταγμένο νερό και το διά

λυμα τοποθετόταν σε μικρούς γυάλινους σωλήνες (διαστάσε

ων 5 εκ. Χ 1 εκ.), όπου στη συνέχεια τοποθετώνταν τα μο

σχεύματα φασιόλου για ριζοβολία. 

Το πείραμα σχεδιάστηκε και εκτελέστηκε όπως στα 

προηγούμενα πειράματα βιοδοκιμών με μοσχεύματα φασιόλου, 

3.2.12.12. Επίδραση του α-ΝΑΑ,ΙΒΑ xat του συνδυασμού αυ

τών με εκχόλί,σμα οστών ελιάς στη ριζοβολΐα 

βλαστών μερι,στωματικών καλλι,εργευών ελυάς. 

Βλαστοί μήκους 3-5 εκ,, που παραλήφθηκαν από μερι-

στωματικές καλλιέργειες ηλικίας περίπου 12 εβδομάδων,φυ-

τεύθηκαν στο υπόστρωμα ριζοβολίας, του οποίου η σύνθεση 
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αναφέρεται στα υλικά και μέθοδοι,. OL μεταχειρίσεις αφο -

ρούσαν τις ακόλουθες συγκεντρώσεις α-ΝΑΑ, ΙΒΑκαι συνδυα

σμού αυτών με ακατέργαστο εκχύλισμα ιστών ελιάς, ήτοι : 

α-ΝΑΑ 1ppm, α-ΝΑΑ 1ppm συν εκχύλισμα 50ppm, α-ΝΑΑ 2ppm, 

α-ΝΑΑ 2ppm συν εκχύλισμα 5Oppiti, α-ΝΑΑ 3ppm, α-ΝΑΑ 3 ppm 

συν εκχύλισμα 50ρρπι, ΙΒΑ 1ppm, ΙΒΑ 1 ppm συν εκχύλισμα 

5Oppiti, ΙΒΑ 3ρρπι και ΙΒΑ 3ppm συν εκχύλισμα 5Oppiti, 

Το πείραμα αποτελείτο από τέσσερις επαναλήψεις με 

10 βλαστούς σε κάθε επέμβαση. Η διάρκεια του πειράματος 

ήταν 6 εβδομάδες. Στα τέλη των περιόδων 3 εβδομάδων,4 ε

βδομάδων και 6 εβδομάδων λαμβάνονταν παρατηρήσεις,που α

φορούσαν το ποσοστό % ριζοβολίας των βλαστών, το μέσο α

ριθμό των ριζών ως και το μέσο μήκος αυτών μόνο κατά τα 

τέλη της περιόδου των έξι εβδομάδων. 
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4.1 Επιλογή μεριστώματος σε σχέση με το είδος του 

βλαστού -

Στον πίνακα 1 και στο σχήμα 1 φαίνεται το ποσοστό 

% των μεριστωμάτων που επιβίωσαν. 

Πίνακας 1 . Ποσοστό επιβίωσης μεριστωμάτων ληφθέντων από 

βλαστούς γογγρων και βλαστούς που εκφύονταν από τον 

κορμό ή το βραχίονα του ελαιόδενδρου. 

Μ ε τ α χ ε ι ρ ί σ ε ι ς 

Β λ α σ τ ο ί α π ό 

γ ό γ γ ρ ο υ ς 

Β λ α σ τ ο ί α π ό 

τ ο ν κ ο ρ μ ό 

Π ο σ ο σ τ ό ε π ι β ί ω σ η ς μ ε ρ ι σ τ ω μ ά τ ω ν 
(%) 

MA Î 0 Σ 

72 α * * 

2 4 . 4 β 

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 

7 2 . 8 α 

2 8 . 4 β 

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 

79 . 6 α 

36 . β 

* Μέσος όρος πέντε επαναλήψεων 

** Μέσοι όροι στηλών με διαφορετικό γράμμα διαφέρουν 

σημαντικά σε επίπεδο Ρ=0.05 (Δοκιμασία Duncan). 



-42- · 

Παρατηρήθηκε ότι το ποσοστό επιβίωσης των μεριστωμά-

των, που προέρχονταν από βλαστούς γόγγρων ή σφαιροβλαστών, 

ήταν στατιστικώς σημαντικά υψηλότερο (Ρ=0.05) του αν

τίστοιχου ποσοστού επιβίωσης των μεριστωμάτων, που προ

έρχονταν από βλαστούς που εκφύονταν από τον κορμό ή 

το βραχίονα του ελαιόδενδρου. 

8 0 

ί* 

3 

Ο 
3 

40 

5 20 

Θ -

Κ* 

ΜΑΙΟΣ ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 

Εποχή λήψης μεριστωμάτων 

Σχήμα 1. Ποσοστό επιβίωσης μεριστωμάτων ληφθέντων από 

βλαστούς γόγγρων και βλαστούς που εκφύονταν από τον 

κορμό ή το βραχίονα του ελαιόδενδρου. 

~~Ο
-
Ο

-
Μεριστώματα από βλαστούς γόγγρων ή σφαιροβλαστών 

HZJTZJ—Μεριστώματα από βλαστούς κορμού ή βραχιόνων 
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4,2, Enéêpas^ του OnoxXtdpbaÔQWÇ νατριΐου επί τη£ επιβίωσης 

απαλλαγμένων από τη, μόλυνση μερι,στωματων ΑττΜροέντων α

πό βλαστούς που ε%φύονταν από γόγγρους και. από τον κορ

μό ή βραχίονα του ελαι,οδένορου. 

Τα ποσοστά % των επιβιωσάντων και απαλλαγμένων μό

λυνσης μεριστωμάτων εμφαίνονται στους πίνακες 2,3 και στο 

σχήμα 2, 

Διαπιστώθηκε ότι τα ποσοστά επιβίωσης των αμόλυντων 

μεριστωμάτων ήταν υψηλότερα στην περίπτωση των γόγγρων 

σε σχέση με τα αντίστοιχα των βλαστών που εκφύονταν 

άπό τον κορμό ή το βραχίονα του ελαιόδενορου. Το υψηλό

τερο ποσοστό επιβίωσης των αμόλυντων μεριστωμάτων επι

τεύχθηκε σε συγκέντρωση υποχλωριώοους νατρίου 10% και σε 

χρόνο εμβάπτισης 10' λεπτών της ώρας. 

Πίνακας 2. Ποσοστό % επιβιωσάντων αμόλυντων μεριστωμά

των προερχομένων από βλαστούς γόγγρων. 

Δ ι ά ρ κ ε ι α ε μ β ά π τ ι σ η ς 

σε λ ε π τ ά τ η ς ώρας 

4 

6 

8 

10 

12 

14 

Συγκέντρωση 

6 

8 

12 

20 

38 

46 

52 

υποχλωριώοους ν α τ ρ ί ο υ 
Q, 
Ο 

10 

16 

44 

56 

88 

52 

22 

14 

28 

50 

42 

12 

0 

0 
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Πίνακας 3. Ποσοστό % επιβίωσα, ν των αμόλυντων μεριστωμάτων 

προερχομένων από βλαστούς, που εκφύονταν από τον κορ

μό ή τον βραχίονα του ελαιοδένδρου. 

Διάρκεια εμβάπτισης 
σε λεπτά της ώρας 

4 

6 

8 

10 

12 

14 

Συγκέντρωση 

6 
0 
8 

16 

20 

28 

32 

υποχλωριώδους ν α τ ρ ί ο υ 

10 

12 

26 

48 

56 

32 

12 

14 

20 

28 

12 

0 

0 

0 

ο. 
ο 

loor 

4 8 12 « 

Χρονική διάρκεια εμβάπτιστις σε διάλυμα N.OCl (xSS?) 

Σχήμα 2. Ποσοστό % επιβιωσάντων αμόλυντων μεριστωμάτων 

προερχομένων από βλαστούς γόγγρων και από βλαστούς 

που εκφύονταν από τον κορμό ή το βραχίονα του ελαι-

οδένδρου. 

Μεριστώματα από βλαστούς γόγγρων 

Μεριστώματα από βλαστούς που εκφύονταν από τον 

κορμό ή το βραχίονα. 

— | |—1 f— 6% υποχλωριώδες νάτριο 

— 0 ~ 0
-
 10% υποχλωριώδες νάτριο 

—Ζλ-Ζλ— 14% υποχλωριώδες νάτριο. 
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4. 3 Επίδραση των υποστρωμάτων MS, MS,. , MS„,OM και YE 

επί της αναπτύξεως των εκφύτων της ελιάς"Καλαμών". 

Η ανάπτυξη των εκφύτων στο υπόστρωμα MS δεν ήταν 

καθόλου ικανοποιητική, και. γ ι 'αυτό κρίθηκε σκόπιμο να 

εξαιρεθεί από τον πειραματισμό. 

Στον πίνακα 4 και στο σχήμα 3 φαίνεται ο αριθμός 

των παραγομένων βλαστών ανά έκφυτο ανάλογα με το χρησι -

μοποιούμενο υπόστρωμα. 

Από τις συγκεντρώσεις ζεατίνης που χρησιμοποιήθηκαν 

καλύτερα αποτελέσματα έδωσαν οι :1 Oppiti, 12.5ppm και 1 5ppm 

( πίνακας 5) . 

Πίνακας 4. Επίδραση των υποστρωμάτων MS
1
 ,

 M S

2
'

 Μ 0 K C C L 

YE επί του αριθμού βλαστών ανά έκφυτο. 

Υπόστρωμα 

MS
1 

MS
2 

ΟΜ 

YE 

Μέσος όρος αριθμού βλαστών 
ανά έκφυτο 

1.69*α ** 

1 .52 α 

1 .60 α 

2.00 β 

* Μέσος όρος πέντε επαναλήψεων 

** Μέσοι όροι της στήλης με διαφορετικό 

γράμμα διαφέρουν σημαντικά σε επίπεδο 

Ρ=0.05 (δοκιμασία Duncan). 
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Πίνάκας 5. Επίδραση^ των υτιοστρωμάτων MS^,MS
2
/ ΟΜ Kat ΥΕ 

επί του αριθμού βλαστών ανά έκφυτο σε σχέση με τη συγ-

γκέντρωση της ζεατίνης. 

MS 

MS
2 

ΟΜ 

ΥΕ 

Μέσος 

2„ S 

1.48α** 

1 .44α 

1 .39α 

' 1 .64β 

όρος αριθμού βλαστών ανά 

5 
1 .62β 

1 .46α 

1 .32α 

1 .62β 

Ζεατίνη 
(ppm) 

7-, 5 

1 .66β 

1 .56α 

1 .62β 

1 .88γ 

10 

1 .68β 

1 .60αβ 

1 .74β 

2 .46γ 

έκφυτο 

12.5 

1 ·72β 

1 .50α 

1 .8γ 

2 .26 

15 

1 .76β 

1 .40α 

1 .76β 

2.2γ 

* Μέσος όρος πέντε επαναλήψεων 

** Μέσοι όροι στηλών με διαφορετικό γράμμα 

διαφέρουν σημαντικά σε επίπεδο Ρ=0.05 

(Δοκιμασία Duncan). 

25 

ρ 
9· 

•1 20 

Ι 
α. 

1 

8" ο 

15 

10 

Ι * 

Ζεαχί,νη 

10 

( Ppm) 

15 

Σχήμα 3. Επίδραση των υποστρωμάτων MS^,MS2,0M και ΥΕ επί 

του αριθμού βλαστών ανά έκφυτο σε σχέση με τη 

συγκέντρωση ζεατίνης. 

ο-ο MS 1 D-D MS
2 

Δ-Δ ΟΜ 0-0 ΥΕ 



-47-

4.4. Εττύδραση της ζεατίνης eni της αναπαραγωγής βλαστών α

πό μερςστώματα εκφύτων ελιάς. 

Ο μέσος όρος αριθμού βλαστών ανά εκφυτο, ως και το 

μέσο μήκος των βλαστών εμφαίνονται στον πίνακα 6 και στα 

σχήματα 4 και 5. 

Πίνακας 6. Επίδραση τη,ς ζεατίνης επί του αριθμού των βλα

στών ανά εκφυτο και του -μήκους αυτών. 

Συγκέντρωση 
ζ ε α τ ί ν η ς 

(ppm) 

2 . 5 

5 

7 . 5 

10 

12.2 

, 5 

Π ε ρ ί ο δ ο ς 4 

Αριθμός βλα
στών ανά 
εκφυτο 

·* * 
1 . 7 2 α * * 

1 .80αβ 

1 .94αβ 

2 . 3 8 γ 

2 . 0 8 β 

2 . 0 0 β 

εβδομάδων Π ε ρ ί ο δ ο ς 12 ι 

Μήκος 
βλαστών 

( ε κ . ) 

1 .67α 

1 .58α 

1 .66α 

2 . 0 8 α 

2 .05α 

1 .76α 

Αριθμός βλα
στών ανά 
εκφυτο 

2 .72α 

3 .58α 

4 .58αβ 

5 .32β 

5 .00β 

5.10β 

εβδομάδων 

Μήκος 
βλαστών 

( ε κ . ) 

3 .72α 

4 . 2 1 α 

5.18β 

5.40β 

5.14β 

4 . 4 2 α 

* Μέσος όρος 5 επαναλήψεων 

** Μέσοι όροι στηλών με διαφορετικό γράμμα διαφέρουν 
σημαντικά σε επίπεδο Ρ-0,05 (δοκιμασία Duncan). 

Παρατηρήθηκε ότι οι παράμετροι, όπως ο μέσος όρος 

αριθμού βλαστών ανά έκτφυτο και το μέσο μήκος αυτών, ήταν 

μεγαλύτερες στη συγκέντρωση, ζεατίνης 1Qppm, 

Επί πλέον εκτιμήθηκε ότι ο αριθμός των παραγομένων 

βλαστών από ένα και μόνο μερίστωμα σε χρονικό διάστημα 

περίπου 12 εβδομάδων περίπου πενταπλασιάστηκε. Συνεπώς 

ο ετήσιος ρυθμός αναπαραγωγής βλαστών από ένα και μόνο 

μερίστωμα ανέρχεται σε 5.32 , ήτοι 801 βλαστοί περίπου. 



- 4 8 -

I 4 
ca. 

10 

I SX 

Θ ι ς Χ 

15 

Ζεατινη (ppm) 

Σχήμα 4. Επίδραση της ζεατίνης επί του αρι,θμού των βλαστών 
ανά έκφυτο. 

D-D Μετά από 4 εβδομάδες 
ο-ο Μετά από 12 εβδομάδες 

4 -

t 2 

ο 
Q-

ιεΧ 

Ι5χ 

5 10 

Ζεατινη (ppm) 

15 

Σχήμα 5. Επίδραση της ζεατίνης επί του μήκους των βλαστών 

Ώ-Ώ Μετά από 4 εβδομάδες 

ο-ο Μετά από 12 εβδομάδες 
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4.5. Επίδραση της βενζυλαδεν ίνης επί της αναπαραγωγής βλα

στών από μεριστώματα εκφύτων ελιάς. 

Ο μέσος όρος αριθμού βλαστών ανά έκφυτο, ως και, το 

μέσο μήκος των βλαστών εμφαίνονται στον πίνακα 7 και στα 

σχήματα 6 και 7, 

Πίνακας 7. Επίδραση της βενζυλαδενίνης επί του αριθμού των 

βλαστών ανά έκφυτο και του μήκους αυτών. 

Συγκέντρωση 

β ε ν ζ υ λ α δ ε ν ί ν η ς 
(ppm) 

2 .5 

5 

7 .5 

10 

12 .5 

15 

Π ε ρ ί ο δ ο ς 6 εβδομάδων 

Αριθμός βλαστών 

ανά έκφυτο 

1 . 1 6 α * * 

1 . 2 4 $ 

1 .84β 

1 .72β 

1 .12α 

1 .18α 

Μήκος βλαστών 

( ε κ . ) 

1 .02α 

1 .02α 

1 .14α 

0 . 9 5 α 

1 .02α 

0 . 7 2 α 

* Μέσος όρος πέντε επαναλήψεων 

** Μέσοι όροι στηλών με διαφορετικό γράμμα διαφέρουν 

σημαντικά σε επίπεδο Ρ=0.05 (δοκιμασία Duncan). 

Παρατηρήθηκε ότι ο μέσος όρος αριθμού βλαστών ανά 

έκφυτο ήταν σημαντικά μεγαλύτερος στις συγκεντρώσεις βεν-

ζυλαδενίνης 7. 5ppm και 10ppiti και το μέσο μήκος των βλα -

στων δε διέφερε σημαντικά μεταξύ των διαφόρων συγκεντρώ

σεων , 



- 5 0 -

I 
ex 

£ 1 
I sx 

10 

Βενζυλαδενίνη ( ppm) 

15 

Σχήμα 6. Επίδραση της βενζυλαδενίνης επί του αριθμού των 

βλαστών ανά έκφυτο. 

ο-ο Μετά από 4 εβδομάδες 

ω 

> 
•3 
Η 
D 

3 
ir 

S 

Σ 

, 
2 

1 

ι 

-

(J »-Γ "V 

Ι 

^ Ν ) ΐδχ 

-Ι 1 te-

5 10 15 

Βενζυλαδενίνη ( ppm ) 

Σχήμα 7. Επίδραση της βενζυλαδενίνης επί του μήκους των 

βλαστών 

ο-ο Μετά από 4 εβδομάδες 
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4.6. Επίδραση της ζεατίνης σε συνδυασμό με εκχύλϋσμα ιστών 

ελιάς στην αναπαραγωγή" βλαστών από μερί-στώματα. εκφύ-

των ελιάς. 

Ο μέσος όρος αριθμού βλαστών ανά έκφυτο ως και το μέ

σο μήκος των βλαστών εμφαίνονται, στον πίνακα 8 και στα σχή

ματα 8 κα ι 9, 

Πίνακας 8, Επίδραση; της ζεατίνης ως και του εκχυλίσματος 

ιστών ελιάς εττιί του αριθμού των βλαστών ανά έκφυτο και 

του μήκους αυτών.
: 

Μ ε τ α χ ε ι ρ ί σ ε ι ς 

Ζεατίνη 1 Oppm 

Ζεατίνη 1 Oppm 
συν εκχύλι
σμα 1 Oppm 

Ζεατίνη 1 Oppm 
συν εκχύλ ι-
σμα 2 Oppm 

Ζεατίνη 1 Oppm 
συν ε κ χ ύ λ ι 
σμα 3 Oppm 

Περίοδος 4 εβδομάδων 

Αριθμός βλα

στών ανά 

έκφυτο 

* * * 
2 · 2 2 α 

2 . 1 7 α 

2 , 5 5 β 

2 . 1 2 α 

Μήκος βλαστών 

( ε κ . ) 

1 . 9 8 α 

1 . 9 4 α 

1 . 9 6 α 

1 . 5 5 β 

Περίοδος 12 εβδομάδων 

Αριθμός βλα

στών ανά 

έκφυτο 

5 . 0 0 α 

5 . 0 7 α 

6 .1 β 

4 . 8 α 

Μήκος 

βλαστών 

( ε κ . ) 

5 . 3 2 α 

5 . 4 2 α 

5 . 7 0 α 

4 . 4 6 β 

* Μέσος όρος πέντε επαναλήψεων 

** Μέσοι όροι στηλών με διαφορετικό γράμμα διαφέρουν 

σημαντικά σε επίπεδο Ρ=0.05 (Δοκιμασία Duncan). 

Παρατηρήθηκε ότι οι παράμετροι, όπως ο μέσος αριθ

μός βλαστών ανά έκφυτο και το μέσο μήκος αυτών, ήταν μεγα

λύτερες στη μεταχείριση της ζεατίνης (10ppm) σε συνδυ

ασμό με εκχύλισμα ιστών ελιάς συγκέντρωσης 20ppm . 
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Εκτιμήθηκε ότι Ο αριθμός των παραγομένων βλαστών από 

ένα και μόνο μερίστωμα σε χρονικό διάστημα περίπου 12 ε-

βδομάτων εξαπλασιάστηκε .Ο ετήσιος ρυθμός αναπαραγωγής βλα-

4 
στων από ένα και μόνο μερίστωμα ανέρχεται σε 6.1 , ήτοι 

1384.5 βλαστοί περίπου. 

Τα αποτελέσματα αυτά. δείχνουν ότι το εκχύλισμα ιστών 

ελιάς έχει θετική επίδραση στην αναπαραγωγή νέων βλαστών 

και συνεπώς η προσθήκη του στο υπόστρωμα ανάπτυξης σε συν

δυασμό με τη ζεατίνη φαίνεται να είναι αναγκαία. Ο μέρος 

όρος αριθμού βλαστών ανά έκφυτο με το εκχύλισμα των ιστών 

Α 5 

ελιάς αυξήθηκε περίπου κατά 759,5 (6,1 -1384.5, 5 ^625), 

§ 

> 
•3 

ca. 4 

ϊ 
% 

•8-

•8 

Β-

10 
Ζεατίνη 

15χ 

ι Si 

10+10 10t20 10+30 -

ZεOTtvη+ε)Ç(U^loμαaOTivη^-εvχCΛιDμα Zeotclvnte>9<iA)o^ (ρρο, 

Σχήμα 8. Επίδραση της ζεατίνης ως και του εκχυλίσματος ι

στών ελιάς επί του αριθμού των βλαστών ανά έκφυτο. 

-α-D- Μετά από 4 εβδομάδες 

-ο-ο- Μετά από 12 εβδομάδες 



- 5 3 - -

- 6 

> 
•3 

• 5 

1 ^ 

Ι 2χ 

5χ 

30 10+10 3>20 10+30 

Ζεαανη Ζεοκί\η+ενχιΛι.σμα Ζεαύνη+εκχΕΛ^μα Ζεαύνη-ί-εκχύλιση (ppro) 

Σχήμα 9. Επίδραση της ζεατίνης ως και του εκχυλίσματος ι

στών ελιάς επί του μήκους των βλαστών. 

Ο-Π Μετά από 4 εβδομάδες 

Ο-Ο Μετά από 12 εβδομάδες 

4.7. Eut il δράση τηε ßevSuXaßevCwtas σε συνδυασμό ρ.ε ε%χιίλι>σμία 

ιστών ελιάς στην ανατκχραγωγή βλαστών aito μερςστώματα 

εκφύτων ελιάς. 

Ο μέσος όρος αριθμού βλαστών ανά έκφυτο, ως και, το 

μέσο μήκος των βλαστών εμφαίνονται στον πίνακα 9 και στα 

σχήματα 10 και 11. 
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Πίνακας 9. Επίδραση της βενζυλαδεν ίνης, ως και, του 

εκχυλίσματος ιστών ελιάς επί του αριθμού των βλαστών 

ανά έκφυτο και του μήκους αυτών. 

Μ ε τ α χ ε ι ρ ί σ ε ι ς 

Βενζυλαδεν ί-
νη 7.5ppm 

Β ε ν ζ υ λ α δ ε ν ί -
νη 7.5ppm 
συν ε κ χ ύ λ ι 
σμα 1 Oppm 

Β ε ν ζ υ λ α δ ε ν ί-
νη 7.5ppm 
συν ε κ χ ύ λ ι 
σμα 2 Oppm 

Β ε ν ζ υ λ α δ ε ν ί -
νη 7.5ppm 
συν ε κ χ ύ λ ι 
σμα 3 Oppm 

Π ε ρ ί ο δ ο ς 4 εβδομάδων Π ε ρ ί ο δ ο ς 12 εβδομάδων 

Αριθμός βλα
στών ανά 
έκφυτο 

* ** 
1 .65α 

1 . 9 0 α 

2 . 4 0 α 

2 . 0 2 α 

Μήκος 
β λ α σ τ ώ ν 

( ε κ . ) 

1 . 0 0 α 

1 . 1 0 α 

1 . 5 0 α 

1 . 3 0 α 

Αριθμός βλα
στών ανά 
έ κ φ υ τ ο 

4 . 0 5 α 

4 . 2 0 α 

5 . 0 β 

3 . 8 5 α 

Μήκος 
β λ α σ τ ώ ν 

( ε κ . ) 

2 . 1 α 

2 . 2 5 α 

2 . 5 5 β 

2 . 0 0 α 

* Μέσος όρος πέντε επαναλήψεων 

** Μέσοι όροι στηλών με διαφορετικό γράμμα διαφέρουν 

σημαντικά σε επίπεδο Ρ=0.05 (Λοκιμασία Duncan). 

Παρατηρήθηκε ότι οι παράμετροι, όπως ο μέσος όρος α

ριθμού βλαστών ανά έκφυτο και το μέσο μήκος αυτών, ήταν 

μεγαλύτερες στη μεταχείριση της βενζυλαδενίνης (7.5ppm) σε 

συνδυασμό με εκχύλισμα ιστών ελιάς συγκέντρωσης 20ppm. 

Εκτιμήθηκε ότι ο αριθμός των παραγομένων βλαστών 

από ένα και μόνο μερίστωμα σε χρονικό διάστημα περίπου 12 

εβδομάδων πενταπλασιάστηκε, Ο ετήσιος ρυθμός αναπαρα-
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Ύ
ω
ΎΠε βλαστών, από ένα και, μόνο μερίστωμα ανέρχεται 

4 , , 

σε 5 ήτοι 625 βλαστού περίπου. 

Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι, το εκχύλισμα οστών 

ελιάς έχει θετική επίδραση στην αναπαραγωγή βλαστών 

και συνεπώς η προσθήκη του στο υπόστρωμα ανάπτυξης σε 

συνδυασμό με τη. βενζυλαδενίνη. είναι αναγκαία. Ο μέ -

σος αριθμός βλαστών ανά έκφυτο με το εκχύλισμα των ι-

4 4 

στων ελιάς αυξήθηκε περίπου κατά 369 (5 - 625, 4 -

- 256) , 

•ο·. 2 

_ι_ 

IS* 

Ι Sx 

7.5 

B A P 

75+100 75+200 

BAP + εκχύλισμα ΒΑΡ + (κινλημα 

75+300 

BAP +-OfWfciU|ni (fftrn) 

Σχήμα 10. Επίδραση της βενζυλαδενίνης ως και του εκχυλί

σματος ιστών ελιάς επί του αριθμού των βλαστών ανά 

έκφυτο. 

Ö—Ο Μετά από 4 εβδομάδες 

ο-ο Μετά από 12 εβδομάδες 
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•3 

75 
BAP 

Isx 

is* 

75410.0 

ΒΑΡ+εκχϋΜ-σμα 

75+20.0 

ΒΑΡ+εκχΐλισμα 

75t-300 

ΒΑΡι-εκχύλισμα (ppm ) 

Σχήμα 11 . Επύδραση της βενζυλαδενΙνης ως καυ του εκχυλί

σματος υστών ελιάς επί του μήκους των βλαστών. 

Ο-Ο Μετά από 4 εβδομάδες 

ο-ο Μετά από 12 εβδομάδες 

4.8. Επίδραση της £εατ«.'νης, της βενζυλαδεν ιΐνηε και. του 

2ip, ως και. του συνδυασμού αυτών με εκχύλισμα t -

στων ελι,ας στην αναπαραγωγή βλαστών από μεριστώμα-

τα εκφύτων ελιάς, 

0 μέσος όρος αριθμού βλαστών ανά έκφυτο, ως και το 

μέσο μήκος των βλαστών εμφαίνονται στον πίνακα 10 και στα 

σχήματα 12 και 13 « 
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Πίνακας 10. Επίδραση της ζεατένης,της βενζυλαδενίνης και 

του 2ip ως και του συνδυασμού αυτών -με εκχύλισμα ιστών 

ελιάς στην αναπαραγωγή βλαστών από μεριστώματα εκφύτων 

ελιάς. 

Μ ε τ α χ ε ι ρ ί σ ε ι ς 

Ζ ε α τ ί ν η 
10 ppm 

Ζ ε α τ ί ν η 
1 Oppiti συν 
ε κ χ ύ λ ι σ μ α 
20 ppm 

Βενζυλαδε ν ι! ν η 
7.5ppm 

Β ε ν ζ υ λ α δ ε ν ί vri 
7.5ppm συν 
ε κ χ ύ λ ι σ μ α 
20 ppm 

2 i p 1 Oppiti 

2 i p 10 ppm 
συν ε κ χ ύ λ ι σ μ α 
20 ppm 

Περίοδος 4 εβδομάδων 

Α
ρ

ιθ
μ

ό
ς 

βλ
α

στ
ώ

ν 
α

νά
 έ

κ
φ

υτ
ο

 

* ** 
2 .2α 

2 . 4 5 α β 

1,75α 

2 . 3 5 β 

1.60α 

3 . 4 0 β 

Μ
ήκ

ος
 

βλ
α

στ
ώ

ν 
(ε

κ
.)

 
Ι . δ ί α β 

1,97α 

1.17γβ 

1.49β 

1.02γ 

0,80γ 

Περίοδος 12 εβδομάδων 

Α
ρ

ιθ
μ

ό
ς 

βλ
α

στ
ώ

ν 
α

νά
 έ

κ
φ

υτ
ο

 

5 .12α 

5 .9β 

3 . 9γ 

4,82α 

3.477 

5,07α 

Μ
ήκ

ος
 

βλ
α

στ
ώ

ν 
(ε

κ
.)

 

5 ,02α 

5 . 2 0 α 

2 .27β 

2 , ΐ 7 β 

2,17β 

1.92β 

* Μέσος όρος πέντε επαναλήψεων 

** Μέσοι όροι στηλών με διαφορετικό γράμμα διαφέρουν 

σημαντικά σε επίπεδο Ρ=0.05 (δοκιμασία Duncan), 

Παρατηρήθηκε ότι οι παράμετροι, όπως ο μέσος αριθμός 

βλαστών ανά έκφυτο και το μέσο μήκος αυτών, ήταν μεγαλύ -
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IS5 

« K>*ao 7.S IW2Q0 10 κ « ο 

itoitvn ibmcKx BAP BAP«KX. Bip ί φ ^ , ο , (ρρπή 

Σχήμα 12. Επίδραση της ζεατΙνης,της βενζυλαδενύνης και, του 
2ip ως και του συνδυασμού αυτών με εκχύλισι·α υστών ελιάς 
στην αναπαραγωγή βλαστών από μεριστώματα εκφύτων ελιύς. 

Π 

ο · 75*20 

Ι * 

1 0 «+*> (,,,,,) 
fcnnwöacfaoc BAP BAPf-eKx. Bip aip+εκχ. 

Σχήμα 13. Επίδραση της ζεατίνης, της βενζυλαδενίνης και του 
2ίρ, ως και του συνδυασμού αυτών με εκχύλισμα ιστών ελιάς 
στο μήκος των βλαστών. 
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τερες στις μεταχειρίσεις των συνδυασμών των κυτοκινινών με 

το εκχύλισμα των ιστών ελιάς. Καλύτερα αποτελέσματα έδωσε 

ο συνδυασμός ζεατίνη συν εκχύλισμα, μετά ο συνδυασμός 2ip 

συν εκχύλισμα και ακολούθησε ο συνδυασμός βενζυλαδενίνη 

συν εκχύλισμα. Ο μέσος όρος αριθμού βλαστών του συνδυασμού 

ζεατίνης συν εκχύλισμα ήταν στατιστικά, σημαντικά υψηλότε

ρος εκείνου των δύο άλλων συνδυασμών ήτοι των 2ΐρ συν εκ

χύλισμα και βενζυλαδενίνης συν εκχύλισμα. Ο μέσος όρος α*-

ριθμού βλαστών του συνδυασμού 2ip συν εκχύλισμα ήταν μεν 

μεγαλύτερος από το μέσο όρο αριθμού βλαστών του συνδυασμού 

βενζυλαδενίνη συν εκχύλισμα, αλλά η διαφορά δεν ήταν ση

μαντική . 

Ο ετήσιος ρυθμός αναπαραγωγής βλαστών από ένα και 

μόνο μερίστωμα ανέρχεται ανάλογα με το συνδυασμό ζεατίνη 

συν εκχύλισμα, 2ip συν εκχύλισμα και βενζυλαδενίνη συν 

4 4 '4 

εκχύλισμα σε 5,9 , 5.07 και 4,82 αντίστοιχα,ήτοι σε 

αριθμό βλαστών 1211.7 , 660,7 , 539,7 αντίστοιχα. 

Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι ο συνδυασμός ζεατίνη,ς 

και εκχυλίσματος ιστών ελιάς είχε τη μεγαλύτερη επίδραση 

τόσο στην αναπαραγωγή βλαστών όσο και στο μήκος των παρα

γομένων β λασ τών. 

4,9. Επίδραση, του ακατέργαστου εκχυλίσματος ιστών ελιάς 

επί της ρι,ζοβολίας μοσχευμάτων φασιόλου (Phaseolus 

aureus Roxb.). 

Στον πίνακα 11 και στο σχήμα 14 φαίνεται ο μέσος α

ριθμός ριζών κατά συγκέντρωση ακατέργαστου εκχυλίσματος 

ιστών ελιάς. 
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Πίνακα 11 . Επίδραση του ακατέργαστου εκχυλίσματος 

ιστών ελιάς στη ριζοβολία μοσχευμάτων φασιόλου. 

Συγκέντρωση 
ακατέργαστου 
εκχυλ ί,σματος 

(ppm) 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

Νερό 

Μέσος όρος αριθμού ριζών 
μοσχευμάτων 

17.8 α** 

20 .2 α 

27.8 β 

33.0 γ 

45.0 δ 

20 .8 α 

6 .0 ε 

14.6 α 

* Μέσος όρος πέντε επαναλήψεων 

** Μέσο-ι όροι στηλών με διαφορετικό γράμμα διαφέρουν 

σημαντικά σε επίπεδο Ρ=0.05 (δοκιμασία Duncan). 

Παρατηρήθηκε ότι οι συγκεντρώσεις του ακατέργαστου 

εκχυλίσματος ιστών ελιάς 30ppm, 40ppm και 50ppm /με καλύ

τερη τη συγκέντρωση 50ppm, είχαν θετική επίδραση στη 

ριζοβολία των μοσχευμάτων.Ο μέσος όρος αριθμού ριζών των 

μοσχευμάτων ήταν στατιστικά σημαντικά υψηλότερος έναντι 

των άλλων χρησιμοποιηθέντων συγκεντρώσεων του εκχυλί

σματος και του μάρτυρα (πίνακας 11 ). Διαπιστώθηκε ακόμα 

ότι συγκεντρώσεις εκχυλίσματος πάνω από 60 ppm ασκούν 

αρνητική επίδραση στη ριζοβολία των μοσχευμάτων. 
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ppm) 

Σχήμα 14. Επίδραση του ακατέργαστου εκχυλίσματος ιστών 

ελιάς, στη ριζοβολία μοσχευμάτων. 

4.10. Επίδραση του ακατέργαστου εκχυλίσματος ι,στών ελιάς. 

σε συνδυασμό με την ορμόνη ρι,ζοβολίας ΙΒΑ στη pt£o-

βολία των μοσχευμάτων φασι,όλου. 

Στον πίνακα 12 και στο σχήμα 15 φαίνεται, ο μέσος ό--

ρος αριθμού ριζών κατά συγκέντρωση ΙΒΑ και ΙΒΑ με εκχύλι

σμα ιστών ελιάς. 

Παρατηρήθηκε ότι ο συνδυασμός ΙΒΑ και εκχυλίσματος 

στις χρησιμοποιηθείσες συγκεντρώσεις έδωσε μεγαλύτερο α

ριθμό ριζών, με καλύτερη τη συγκέντρωση ΙΒΑ -1 ppm συν εκ

χύλισμα 30ppm. Διαπιστώθηκε και στην περίπτωση αυτή της 

βιοδοκιμής η θετική αλληλεπίδραση του εκχυλίσματος με το 

ΙΒΑ στη ριζοβολία των μοσχευμάτων. 
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Πίνακας 12. Επίδραση του ΙΒΑ και του συνδυασμού ΙΒΑ και, 

εκχυλίσματος ιστών ελιάς στη ριζοβολία μοσχευμάτων φα-

σι όλου. 

Μεταχε ίριση 

IBA,1ppm 

ΙΒΑ, 1ppm 

συν εκχύλι

σμα 1 Oppm 

ΙΒΑ,1ppm 

συν εκχύλι

σμα 3 Oppm 

ΙΒΑ, 1ppm 

συν εκχύλι

σμα 5 Oppm 

Μέσος αριθμός 

μοσχευμάτων 

36.75*α** 

45.25 αβ 

56 .8 β 

46.0 αβ 

ριζών 

*Μέσος όρος πέντε επαναλήψεων 

**Μέσοι όροι στηλών με διαφορετικό γράμμα διαφέρουν 

σημαντικά σε επίπεδο Ρ=0.05 (δοκιμασία Duncan). 

Η επίδραση ακατέργαστου εκχυλίσματος ιστών ελι

άς, που παραλήφθηκε σε διαφορετικές εποχές (Φεβρουάριο, 

Μάιο, Αύγουστο και Νοέμβριο), στη ριζοβολία των μο

σχευμάτων φασιόλου, διερευνήθηκε όπως πιο πάνω, αλλά 

ο μέσος όρος αριθμού ριζών των μοσχευμάτων δε διέφερε 

σημαντικά (πίνακας 13). 
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Πίνακας 13. Επίδραση του ακατέργαστου εκχυλίσματος ιστών 

ελυάς 30ppm διάφορης εποχής λήψης σε συνδυασμό με 

ΙΒΑ (1ppm) στη ριζοβολία μοσχευμάτων φασιόλου. 

Εποχή παραλαβής 

εκχυλ ίσματος 

Φεβρουάριος 

Μάιος 

Αύγουστος 

Νοέμβριος 

Μέσος αριθμός 

ριζών μοσχευμάτων 

54.5 α** 

58.75 α 

58 .0 α 

60.25 α 

* Μέσος όρος πέντε επαναλήψεων 

** Μέσου όρου στηλών δε διαφέρουν σημαντικά σε 

επίπεδο Ρ=0.05 (δοκιμασία Duncan), 

4.11. Επίδραση των ανιχνευομένων ουσιών στο χρωματογράφη-

μα στη ρι,ζοβολία μοσχευμάτων φασι,όλου. 

Στον πίνακα 14 και στα σχήματα 16, 17 και, 18 φαίνε

ται ο μέσος όρος αριθμού των ριζών των μοσχευμάτων κατά 

διαλύτη και ανιχνευόμενη ουσία στο χρωματογράφημα. 

Παρατηρήθηκε ότι ο μέσος όρος αριθμού ριζών των μο

σχευμάτων ήταν σημαντικά μεγαλύτερος στα διαλύματα "τρυ-

πταμίνη" και "ΙΑΑ;". Φαίνεται ότι το ακατέργαστο εκχύλι -

σμα ιστών ελιάς περιέχει ΙΑΑ ή πρόδρομες αυτού ουσίες που 

ευνοούν τη ριζοβολία γενικά των μοσχευμάτων -των φυτών. 

Με αέρια - υγρή χρωματογραφία διαπιστώθηκε ότι το 

εκχύλισμα περιέχει κυρίως ΙΑΑ το οποίο με τις συνθήκες 
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Πίνακας 14. Επίδραση των αν ιχνευομένων ουσιών στη ριζο-

βολία μοσχευμάτων φασιόλου. 

Διαλύτης 

G.E.F. 

BAW 

IAW 

Rf 

ουσίας 

0 -0.05 

0.1 -Ô.2 

0.56-0 .65 

0.7 -0.9 

0.42-0.55 

0.55-0.64 

0.67-0.75 

0.78-0.88 

0.0 -0.2 

0.3 -0.5 

0.7 -0.8 

0.85-0.9 

Δ ιάλυμα 

ριζοβολ ίας 

ι 

Τρυταμίνη 

r 

ΙΑΑ; 

νερό 

r 

Τρυπταμίνη 

ι 

ΙΑΑ; 

νερό 

ι 

Τρυπταμίνη 

ΙΑΑ; 

νερό 

Μέσος αριθμός 

ρ οζών 

* 
27 α** 

39 β 

21 .25 α 

42.5 β 

24.75 α 

24 α 

36.75 α| 

23.75 α 

37.5 β 

23.25 α 

23 α 

25 .5 α 

37.25 β 

39.75 β 

26.75 α 

C.E.F.= Χλωροφόρμιο: αιθυλικό οξύ: φορμικό όξν 5:4:1 (ν:ν:ν) 

BAW = βουτανόλη: οξικό οξύ: νερό 12:3:5 (ν:ν:ν) 

IAW = ισοπροπανόλη : αμμωνία: νερό 8:1:1 (v:v:v) 

'* Μέσος όρος τεσσάρων επαναλήψεων 

** Μέσοι, όρου στηλών με διαφορετικό γράμμα διαφέρουν ση

μαντικά σε επίπεδο Ρ=0.05 (Δοκιμασία Duncan). 
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Is 

0-005 αΚΚΕΟ 056-055 070-090 

Rf ουσίας (εκ.) 

νερό 

Σχήμα 1 5 ..Επίδραση των ανιχνευομένων ουσιών στην ριζοβολία 
μοσχευμάτων φασιόλου με τους διαλύτες:χλωροφόρμιοαιθυ

λικό οξύ: φορμικό οξύ 5:4:1 (ν:ν:ν) 

5 40 

D 
Ο 

à s 

20 

fr 

I * 

0Λ7-055 055-064 0/57-075 078-O88 « p ò 

Rr ουσίας (εκ. j 

Σχήμα ι 6. Επίδραση των ανιχνευομένων ουσιών στη ριζοβολία 
μοσχευμάτων φασιόλου, με τους διαλύτες :βουτανόλης: οξικό 
οξύ: νερό 12:3:5 (ν:ν:ν) 
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Rf ουσίας (εκ) 

Σχήμα 17. Επίδραση των ανιχνευομένων ουσιών στη ριζοβο -

λία μοσχευμάτων φασιόλου, με τους διαλύτες: ισοπροπα -

νόλη: αμμωνία: νερό 8:1:1 (v:v:v). 

που αναφέρονται στο αντίστοιχο κεφάλαιο "Υλικά και Μέθο

δοι" εμφανίζεται με το χρόνο συγκράτησης 7.2 λεπτά της ώ

ρας. 

Από τη φασματογραφία μάζης βεβαιώθηκε ότι εκτός από 

το ΙΑΑ το εκχύλισμα περιέχει και ίχνη μιας άγνωστης ουσί

ας της ίδιας όμως οικογένειας indolyl (ινδολύλ) που έχει 

το χαρακτηριστικό μοριακό βάρος 247, όπως φαίνεται στα 

σχήματα 17α, 17β και 17γ. Η παρουσία του ελεύθερου ινδο-

λυλοξικού οξέος κορυφή αριθ.2, σχήμα (17γ) αποδίδεται στο 

ότι η αντίδραση της μεθυλίωσης δεν ολοκληρώθηκε. 
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Σχήμα 17α. Εκλεκτυκό χρωματογράφημα της μάζας 130 

του ινδολυλοξι,κού οξέος (μάρτυρα). 
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Σχήμα 17ß. Εκλεκτοκό χρωματογράφημα της μάζας 130 

του μεθυλεστέρα του ινδολνλοξικού οξέος 

(μάρτυρα). 
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Σχήμα 17γ. Εκλεκτικό χρωματογράφημα της μάζας 130 του 

εκχυλίσματος ιστών ελιάς. 

Κορυφή 1 : Î JÄsJJ 

(μεθυλεστέρας του ονδολυλοξι,κού οξέος) 

Κορυφή 2 

Κορυφή 3 

Qtf 
UjCOOH 

( ι ν ο ο λ υ λ ο ξ ο κ ό ο ξ ύ ) 

ÖO CHL-X 

(άγνωστο παράγωγο του i-νοολυλοξ ι,κού 
ο ξ έ ο ς ) 
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4.12. Επίδραση του α-ΝΑΑ, ΙΒΑ και του συνδυασμού αυτών με 

εκχύλισμα οστών ελιάς στη ριζοβολία βλαστών μερί. 

στωματ ικών καλλ ιεργε ιών ελ ι ας , 

Στους πίνακες 15 και 16 και στο σχήμα 18 φαίνεται το 

ποσοστό % ριζοβολίας των βλαστών, ο μέσος όρος αριθμού ρι

ζών ανά βλαστό και το μέσο μήκος αυτών. 

Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι η χρησιμοποίηση του 

α-ΝΑΑ ως ορμόνης ριζοβολίας δίνει υψηλότερα ποσοστά ριζο-

βολίας έναντι του ΙΒΑ και ότι η προσθήκη του εκχυλίσματος 

αυξάνει το ποσοστό ριζοβολίας των βλαστών. Υψηλότερο πο<-

σοστό ριζοβολίας έδωσε ο συνδυασμός α-ΝΑΑ σε συγκέντρωση 

2ppm και εκχυλίσματος σε συγκέντρωση 5Qppm, . 'Τα ποσοστά 

ριζοβολίας που επιτεύχθηκαν με τις χρησιμοποιηθείσες συγ

κεντρώσεις α-ΝΑΑ ήταν μικρότερα του συνδυασμού α-ΝΑΑ και 

εκχυλίσματος και διέφεραν σημαντικά (Ρ= 0,05), πλην του 

συνδυασμού της υψηλότερης συγκέντρωσης, που η διαφορά δεν 

ήταν σημαντική. Τα επιτευχθέντα ποσοστά ριζοβολίαςμε την 

ορμόνη ριζοβολίας ΙΒΑ ή του συνδυασμού της με εκχύλισμα 

ιστών ελιάς είναι χαμηλά και κατά συνέπεια μη ικανοποιώ -

τικά. Τα ποσοστά ριζοβολίας διέφεραν .στατιστικά μόνο 

στην περίπτωση της υψηλότερης συγκέντρωσης, ήτοι των 

3ppm. 
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Πίνακας 15. Επίδραση του α-ΝΑΑ, ΙΒΑ HOL του συνδυασμού 

αυτών με εκχύλισμα ιστών ελιάς στη ριζοβολία βλαστών 

μεριστωματικών καλλιεργειών ελυάς. 

Μεταχειρίσεις 

α-ΝΑΑ,1ppm 

α-ΝΑΑ, 1 PPm 
συν εκχύλισμα, 
50 ppm 

α-ΝΑΑ,2 ppm 

α-ΝΑΑ, 2 ppm 

συν εκχύλισμα, 
50 ppm 

α-ΝΑΑ,3ppm 

α-ΝΑΑ,3ppm 

συν εκχύλισμα, 
50 ppm 

ΙΒΑ, 1 ppm 

ΙΒΑ, 1ppm 

συν εκχύλισμα, 
50 

ΙΒΑ, 2 ppm 

ΙΒΑ,2 ppm 

συν εκχύλισμα, 
50 ppm 

ΙΒΑ, 3ppm 

ΙΒΑ,3ppm 

συν εκχύλισμα, 
50 ppm 

Ποσοστό ριζοβολίας βλαστών 

Περίοδος 

3 εβδομάδων 

* ** 
20 α 

40 αβ 

35 α 

60 β 

25 α 

45 αβ 

" 

0 γ 

5 γ 

5 γ 

5 γ 

5 γ 

1 5 αγ 

(%) 

Περίοδος 

4 εβδομάδων 

30 α 

55 βγ 

60 βγ 

70 γ 

45 β 

60 βγ 

25 δ 

10 δ 

5 δ 

12.5 δ 

7.5 δ 

17.5 αδ 

Περίοδος 

6 εβδομάδων 

37.5 α 

62 .5 β 

65 β 

82.5 γ 

52.5 β 

70 βγ 

7.5 6 

12.5 δ 

12.5 δ 

17.5 δ 

15 δ 

40 α 

* Μέσος όρος τεσσάρων επαναλήψεων 

* Μέσοι όροι στηλών με διαφορετικό γράμμα διαφέρουν 
σημαντικά σε επίπεδο Ρ=0.05 (δοκιμασία Duncan). 
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Πίνακας 16. Επίδραση του α-ΝΑΑ, ΙΒΑ και του συνδυασμού 

αυτών με εκχυλίσματα ιστών ελιάς στο μέσο όρο αριθμού 

ριζών ανά βλαστό ως και στο μήκος αυτών. 

Μεταχειρίσεις 

α-ΝΑΑ,1
p p m 

α-ΝΑΑ,1ppm 

συν εκχύλισμα, 
50 ppm 

α-ΝΑΑ,2ppm 

α-ΝΑΑ,2ppm 

συν εκχύλισμα, 
50 ppm 

α-ΝΑΑ,3ppm 

α-ΝΑΑ,3ppm 

συν εκχύλισμα, 
50 ppm 

ΙΒΑ,1ppm 

ΙΒΑ,1ppm 

συν εκχύλισμα, 
50 ppm 

ΙΒΑ, 2ppm 

ΙΒΑ,2ppm 

συν εκχύλισμα, 
50 ppm 

ΙΒΑ, 3ppm 

ΙΒΑ, 3ppm 

συν εκχύλισμα 
50 ppm 

Μέσος όρος αριθμού 
- ριζών ανά βλαστό 

* 

3.5 αβ 

4.15 α 

3.0 αβ 

3.65 αβ 

3.45 αβ 

3.85 αβ 

1 .25 γ 

1 .3 γ 

1 .3 γ 

2.87 γ 

2.15 γβ 

2.55 β 

Μέσο μήκος 

ριζών (εκ.) 

0.41 *α** 

0 .66 α 

1.48 βγ 

1 .69 βγ 

0.77 β 

0.93 αβγ 

0 .52 α 

0.85 αβγ 

1.25 αβγ 

1 .8 γ 

1 -7 βγ 

1 .8 γ 

*Μέσοι όροι τεσσάρων επαναλήψεων 

Μέσοι όροι στηλών με διαφορετικό γράμμα διαφέρουν 
σημαντικά σε επίπεδο Ρ=0.05 (δοκιμασία Duncan), 
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 5. ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

Η φυσιολογική κατάσταση του μητρικού φυτού ασκεί 

σημαντική επίδραση στη συμπεριφορά του μεριστωματικού 

εκφύτου. Έκφυτα, που λαμβάνονται από δένδρα ή βλαστούς, 

που βρίσκονται στην ενήλικη φάση, συνήθως χρειάζονται 

διαφορετική συγκέντρωση ρυθμιστών αύξησης από εκείνα 

που λαμβάνονται από δένδρα ή βλαστούς, που βρίσκονται 

στη φάση της νεανικότητάς τους (Gupta et.al.,1980). , Και 

η θέση ακόμα των οφθαλμών επί του βλαστού έχει ιδιαίτερη 

σημασία. Σε ορισμένα μάλιστα είδη ενδείκνυν;τ«κι γ ια καλ-= 

λιέργεια μόνον οι επάκριοι οφθαλμοί (Jones and Vine 1968), 

ενώ σε άλλα αυτοί που βρίσκονται στο ενδιάμεσο τμήμα 

του βλαστού (Bressan, et al. 1982), 

Στην ελιά μεριστώματα που περιελάμβαναν μικρό τμήμα 

βλαστού με έναν ή δύο οφθαλμούς προερχόμενα από σπορόφυ>-

τα ελιάς που βρίσκονται σε νεανική φάση αναπτύχθηκαν σε 

υπόστρωμα MS (Murashige and Skoog, 1962) και οι παραγόμε

νοι βλαστοί ριζοβόλησαν σε υπόστρωμα, που περιείχε μακρο-

στοιχεία του υποστρώματος του Knop (1865) και τα μικρό 

στοιχεία του Heller (1953) με συγκέντρωση. 1ΒΑ lppm (Rugi-
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ni, et al., 1979). Αργότερα ο Rugini με τους συνεργάτες 

(1981, 1984), ÖL Fiorino και Leva (1985) ως και οι Cana 

et al. (1987) πέτυχαν να πολλαπλασιάσουν τις ποικιλίες ε

λιάς Dolce Agogia, Frantoio, Agogia, Moraiolo, και σπορό-

φυτα της ποικιλίας Maurino, από μεριστώματα που περιελάμ

βαναν μικρό τμήμα του βλαστού με έναν ή δύο οφθαλμούς και 

προέρχονταν από βλαστούς που βρίσκονταν στη φάση της νε̂ -

ανικότητας (λαίμαργοι, παραφυάδες, νεαρά σπορόφυτα), Το 

ποσοστό επιβίωσης των μεριστωμάτων μ.ε τη χρήση, υποχλω -

ριώδους ασβεστίου 7% ήταν ασήμαντο και αντιμετωπίστηκε ι-

κανοποιητικά με διάλυμα HgCl
2
 (677mg 1 επί 3 λεπτά της 

ώρας). 

Στην περίπτωση μας μεριστώματα, που περιελάμβαναν 

μικρό τμήμα του βλαστού με έναν ή δύο οφθαλμούς και 

προέρχονταν από βλαστούς σφαιροβλαστών ή γόγγρων σε 

σχέση με εκείνα που προέρχονταν από βλαστούς του κορμού 

ή των βραχιόνων του ελαιόδενδρου παρουσίασαν μεγαλύτερο 

ποσοστό επιβίωσης μετά από απολύμανση με υποχλωριώδες 

νάτριο και μάλιστα στατιστικώς σημαντικό σε επίπεδο 

Ρ=0.05. Αν και οι δύο κατηγορίες βλαστών χαρακτηρίζονται 

από νεανικότητα, το υψηλότερο ποσοστό επιβίωσης των 

μεριστωμάτων, που προέρχονταν από βλαστούς σφαιροβλαστών 

ή γόγγρων πιθανόν να οφείλεται στον υψηλότερο βαθμό 

νεανικότητάς των ή και στην καλύτερη ορμονοθρεπτική 

τους κατάσταση. 

Οι κανονικές (optimum) τιμές σε συγκέντρωση υποχλω-

ριώδους νατρίου και χρόνο εμβάπτισης για τα μεριστώματα, 

που προέρχονταν από βλαστούς σφαιροβλαστών ή γόγγρων, 
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ή από βλαστούς του κορμού ή των βραχιόνων του ελαιόδεν-

δρου ήταν 10% και 10 λεπτά της ώρας με ποσοστό επιβί

ωσης 88% και 56%, αντίστοιχα. Η εποχή παραλαβής των 

μεριστωμάτων δε φαίνεται να επηρεάζει σημαντικά το ποσο

στό επιβίωσης των. Το υψηλό ποσοστό επιβίωσης των μερι

στωμάτων σε σχέση με εκείνο που επιτεύχθηκε από το 

Rugini (1981) με τη χρησιμοποίηση παρόμοιων χημικών 

ουσιών οφείλεται πιθανόν στη φυσιολογική κατάσταση των 

μεριστωμάτων, που παραλήφθηκαν από βλαστούς σφαιροβλα-

στών ή γόγγρων. Κατά συνέπεια η απολύμανση των μεριστω

μάτων μπορεί να αντιμετωπιστεί ικανοποιητικά με την 

επιλογή μεριστωμάτων από βλαστούς σφαιροβλαστών ή γόγ

γρων. 

Η σύνθεση του ' υποστρώματος καλλιέργειας 

μεριστωμάτων ελιάς, επηρεάζει άμεσα την ανάπτυξη των. 

Αναπαραγωγή βλαστών από μεριστώματα εκφύτων διαφόρων 

ποικιλιών ελιάς ή σποροφύτων έχει επιτευχθεί σε διάφορα 

υποστρώματα, ήτοι: MS (Rugini, Fontanazza και Bongi,;
 > 

1979. , Rugini και Fontanazza 1 981 ) , ΟΜ (Rugini,1984,Cana 

Carramolino και Vicente ,1987) , MS,, και MS„ Fiorino και Le

va,1985) . 

Η ανάπτυξη των μεριστωμάτων της ποικιλίας Καλαμών δεν 

ήταν καθόλου ικανοποιητική, στο υπόστρωμα MS (Murashige and 

Skoog,1962) „Η χρησιμοποίηση των υποστρωμάτων NS. , MS~ και 

ΟΜ συνέβαλε στην ανάπτυξη, των μεριστωμάτων, αλλά η ανά -

πτυξή τους ήταν βραδεία και γενικά απρόθυμη, τιε έντονα 

συμπτώματα συστροφής των φύλλων. Ικανοποιητική, ανάπτυξη 
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των μεριστωμάτων επιτεύχθηκε στο υπόστρωμα ΥΕ, που προήλ

θε από το ΟΜ μετά από τροποποίηση, όπως αναφέρεται στο 

σχετικό κεφάλαιο. Ο μέσος όρος αριθμού βλαστών ανά έκφυτο 

ήταν στατιστικά υψηλότερος (Ρ=0„05) εκεί!νου των άλλων υ

ποστρωμάτων, η δε ανάπτυξη, των βλαστών ικανοποιητική και 

με φύλλα χωρι'ς έντονα συμπτώματα συστροφής. Φαίνεται ότι 

η ανάπτυξη, των μεριστωμάτων επηρεάζεται αφ'ενός μεν από 

την ποικιλία, αφ'ετέρου δε από την ορμονοθρεπτική τους σύ

σταση, 

0 μέσος όρος αριθμού βλαστών ανά έκφυτο ήταν υψηλό

τερος σε συγκέντρωση, ζεατένη,ς 1Qppm, Οι Rugìni (1981) Rur-

gini και Fontanazza, και Rugini (.1984) πέτυχαν αναπαραγω

γή βλαστών με ζεατίνη. σε συγκέντρωση lOppm. Το .μήκος των 

βλαστών των καλλιεργεί.ων μετά από χρονική. περί.οδο12 εβδο-

μάτων, αυξήθηκε αυξανομένη,ς τη,ς συγκέντρωσης τη_ς ζεατίνης 

μέχρι 12,5ppm. Περαιτέρω αύξηση της ζεατίνης (15ppm) όχι 

μόνο δεν επηρέασε σημαντικά το μέσο όρο αριθμού βλαστών α

νά έκφυτο, αλλά συνετέλεσε και στη μείωση του μήκους των 

και μάλιστα στατιστικώς σημαντικά (Ρ=0.05), Κατά την πε

ρίοδο των 12 εβδομάδων ο αριθμός των παραγομένων βλαστών 

πενταπλασιάστηκε, ο δε ετήσιος ρυθμός αναπαραγωγής βλα -

στων ανά έκφυτο ανήλθε σε 801 βλαστούς. 

Η βενζυλαδενίνη έδωσε σημαντικά μικρότερο αριθμό 

βλαστών ανά έκφυτο συγκριτικά με τη ζεατίνη στις συγκεν -

τρώσεις 7.5 και lOppm, Το μέσο μήκος των βλαστών δεν επη

ρεάστηκε στατιστικώς σημαντικά. Τα αποτελέσματα δείχνουν 

ότι η επίδραση της βενζυλαδενίνης στην αναπαραγωγή βλα -

στων είναι σημαντικά μικρότερη, από εκείνη της ζεατίνης ,Πα-
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ρόμοια αποτελέσματα επιτεύχθηκαν και από το Rugini (1981, 

1984) . 

Η χρησιμοποίηση της ζεατίνης 1 Oppiti σε συνδυασμό με 

εκχύλισμα ιστών από γόγγρο ελιάς σε συγκεντρώσεις lOppm, 

20ppm και 3Oppiti αύξησε σημαντικά τον αριθμό των βλαστών α

νά έκφυτο. 0 μέσος όρος αριθμού βλαστών ανά έκφυτο αυξή >-

θηκε στατιστικώς σημ,αντικά, ήτοι από 5 σε 6.1 βλαστοί ανά 

έκφυτο με την προσθήκη του εκχυλίσματος» Καλύτερα αποτε -

λέσματα επιτεύχθηκαν σε συγκέντρωση εκχυλίσματος 20ppm.Ta 

αποτελέσματα δείχνουν ότι περαιτέρω αύξηση της συγκέν

τρωσης του εκχυλίσματος αρχίζει να επηρεάζει αρνητικά την 

αναπαραγωγή βλαστών. Το μέσο μήκος των βλαστών ήταν μι

κρότερο στη μεγαλύτερη συγκέντρωση, του εκχυλίσματος (30 

ppm) και μάλιστα διέφερε στατιστικώς σημαντικά σε επίπεδο 

Ρ=0,05, Κατά την περίοδο των 12 εβδομάδων ο αριθμός των πα

ραγομένων βλαστών εξαπλασιάστηκε, ο δε ετήσιος ρυθμός α

ναπαραγωγής βλαστών ανά έκφυτο ανήλθε σε 1384,5. Τα απο -

τελέσματα δείχνουν ότι το εκχύλισμα επιδρά θετικά στην α

ναπαραγωγή βλαστών. Πιθανόν η. επίδραση, αυτή. να οφείλεται 

στην ύπαρξη ορισμένων ουσιών (JAA, φαινολικά κ,ά.)που ευ*·-

νοούν το σχηματισμό επίκτητων οφθαλμών και κατ* επέκταση 

βλαστών, μετά από αλληλεπίδραση με τη ζεατίνη. Η επίδραση 

εκχυλισμάτων βλαστών στην ανάπτυξη βλαστών και ριζών έχει 

διαπιστωθεί και από άλλους ερευνητές σε οπωροφόρα (Jones, 

1976) και καλλωπιστικά φυτά (Leclerk και Chong,1983, Dia-

gneault και Chong,1985, Kawase,1964,1970). 

Η βενζυλαδενίν.η (7,5ppm) σε συνδυασμό με εκχύλισμα 

ιστών ελιάς σε συγκεντρώσεις 10ppiti, 20ppm και 30ppm 
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αύξησε σημαντικά τον αριθμό των βλαστών ανά έκφυτο. 

0 μέσος αριθμός βλαστών ανά έκφυτο αυξήθηκε στατιστικώς 

σημαντικά (Ρ=0.05), ήτοι από 4.05 σε 5 ανά έκφυτο με 

την προσθήκη 20ppm εκχυλίσματος. Και στην περίπτωση 

αυτή, όπως και στη ζεατίνη, η περαιτέρω αύξηση της 

συγκέντρωσης του εκχυλίσματος αρχίζει να επηρεάζει αρνη

τικά την αναπαραγωγή βλαστών. Το μέσο μήκος των βλαστών 

ήταν μεγαλύτερο στη συγκέντρωση του εκχυλίσματος 

20ppm και μάλιστα διέφερε στατιστικώς σημαντικά σε 

επίπεδο Ρ=0.05. Κατά την περίοδο των 12 εβδομάδων 

ο αριθμός των παραγομένων βλαστών πενταπλασιάστηκε ο 

δε ετήσιος ρυθμός αναπαραγωγής βλαστών ανά έκφυτο ανήλ

θε σε 625, έναντι 256 της βενζυλαδενίνης. Τα αποτελέσματα 

δείχνουν ότι το εκχύλισμα και στην περίπτωση της βενζυλα

δενίνης αυξάνει τον ετήσιο ρυθμό αναπαραγωγής βλα

στών, αλλά ο ρυθμός αυτός είναι πολύ μικρότερος εκείνου 

της ζεατίνης (1384.5). 

Η θετική επίδραση του εκχυλίσματος ιστών από γόγ-

γρους ελιάς διαπιστώθηκε και όταν χρησιμοποιήθηκαν 

οι κυτοκινίνες ζεατίνη, 2ip και βενζυλ.αδενίνη συνδυασμό με 

εκχύλισμα συγκέντρωσης 20ppm. 0 μέσος όρος αριθμού βλαστών 

ανά έκφυτο σε ετήσια βάση., με την επίδραση και του εκχυλί

σματος, ανήλθε σε 1211.7, 660.7 και 539,7, αντίστοιχα, ενώ 

με την επίδραση μόνον των κυτοκινινών ζεατίνη βενζυλαδενί-

νη και 2ip ανήλθε σε 687,19, 231.34, 144,98, αντίστοιχα.Τα 

αποτελέσματα δείχνουν τη θετική επίδραση του εκχυλίσματος 

στην αναπαραγωγής βλαστών, που είναι ισχυρότερη, κατά φθί-
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νουσα σειρά, όταν συνδυάζεται με ζεατίνη, 2χρ και βενζυλα-

δενίνη. Το μέσο μήκος των βλαστών, αν και δε διέφερε ση

μαντικά κατά κυτοκινίνη με ή χωρίς εκχύλισμα, η ζεατίνη έ

δωσε βλαστούς μεγαλύτερου μήκους έναντι τη,ς βενζυλαδενί -

νης και 2ip και μάλιστα διαφορά στατιστικώς σημαντική σε 

επίπεδο Ρ=0.05, Το μέσο μήκος των βλαστών μεταξύ των κυ-

τοκινινών βενζυλαδενίνης και 2ip δε διέφερε σημαντικά σε 

επίπεδο Ρ=0.05. 

Η επίδραση του εκχυλίσματος στη ριζοβολία των μο

σχευμάτων ελιάς διερευνήθηκε αρχικά με βιοδοκιμές σε 

μοσχεύματα φασιόλου. Διαπιστώθηκε ότι σε συγκεντρώσεις 

30 ώς SOppm δίνει το μεγαλύτερο αριθμό ριζών ανά μό

σχευμα. Αυξανομένης όμως της συγκέντρωσης του εκχυλί

σματος πάνω από 60ppm επηρεάζει αρνητικά την ανάπτυξη 

ριζών, πιθανόν λόγω τοξικότητας. Παρόμοια επίδραση παρα

τηρείται και στις συνθετικές ριζογόνες ορμόνες (ΙΒΑ, 

ΝΑΑ κ.λ.π.), όταν χρησιμοποιούνται σε συγκεντρώσεις 

μεγαλύτερες των κανονικών (optimum). 

Ο μέσος αριθμός ριζών ανά μόσχευμα, με τη χρησι

μοποίηση συγκέντρωσης εκχυλίσματος 50ppm, ανήλθε σε 

45 έναντι 14.6 του μάρτυρα (νερό). Η διαφορά αυτή είναι 

στατιστικά σημαντική σε επίπεδο Ρ=0.05. 

Η αξιολόγηση του εκχυλίσματος έγινε και σε συνδυα

σμό αυτού με ΙΒΑ (ριζογόνος ορμόνη). Διαπιστώθηκε 

ότι ο συνδυασμός του IBA(ipp
m
) με εκχύλισμα (30ppm)έδωσε 

το μεγαλύτερο αριθμό ριζών ανά μόσχευμα. Οι συνδυασμοί 

ΙΒΑ και εκχυλίσματος έδωσαν αριθμό ριζών ανά μόσχευμα 
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μεγαλύτερο εκείνου που έοωσε το ΙΒΑ από μόνο του και 

μάλιστα ο αριθμός αυτός στη συγκέντρωση 30ppm ήταν 

στατιστικώς σημαντικά υψηλότερος σε επίπεδο Ρ=0.05. 

Τα αποτελέσματα των βιοοοκιμών με μοσχεύματα φασιόλου 

έδειξαν ότι το εκχύλισμα έχει θετική επίδραση στη ριζοβο-

λία των μοσχευμάτων. Θετική επίδραση εκχυλισμάτων βλα

στών έχει διαπιστωθεί και σε καλλωπιστικά φυτά 

(Leclerk και Chong, 1983, Diagneault και Chong 1985, 

Kawase, 1964, 1970). 

Μετά από βιοδοκιμές με μοσχεύματα φασιόλου διαπιστώ

θηκε ότι οι ανιχνευόμενες ουσίες στο χρωματογράφημα τρυπτα-

μίνη και ΙΑΑ είναι αυτές που ευνοούν τη ριζοβολία των μο

σχευμάτων. Η θετική επίδραση των ουσιών αυτών στη ριζαβο -

λία είναι δεδομένη., καθότι τα συστατικά που συνδέονται με 

την ομάδα των αυξάνων ασκούν θετική επίδραση στη ριζοβολία 

μοσχευμάτων (Ποντίκης,19881, 

Ριζοβολία εκφύτων ελιάς επιτεύχθηκε στο υπόστρωμα 

ΥΕ με την προσθήκη α-ΝΑΑ σε συγκέντρωση 1ppm, 2ppm και 

3ppm Π
 Ι Β Α

 σε συγκέντρωση 1ppm, 2ppm και 3ppm. Το α-

ΝΑΑ σε συγκεντρώσεις 1ppm, 2ppm και 3ppm έδωσε κάπως 

ικανοποιητικά αποτελέσματα μετά από περίοδο 6 εβδομάδων 

ήτοι σε ποσοστό % 37.5 , 65 και 52.5 , αντίστοιχα. Το 

υψηλότερο ποσοστό επιτεύχθηκε σε συγκέντρωση α-ΝΑΑ 

2ppm. Τα ποσοστά % ριζοβολίας με τη χρησιμοποίηση του 

ΙΒΑ δεν είναι καθόλου ικανοποιητικά, με υψηλότερο το 

15% που επιτεύχθηκε με την υψηλότερη συγκέντρωση 3ppm. 

Ο συνδυασμός των συγκεντρώσεων των αυξινών α-ΝΑΑ 
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και ΙΒΑ με εκχύλισμα ιστών ελιάς σε συγκέντρωση 

50ppm αύξησε σημαντικά το ποσοστό ριζοβολίας των εκφύτων. 

Καλύτερα αποτελέσματα έδωσε ο συνδυασμός α-ΝΑΑ 2ppm και 

εκχυλίσματος 50ppm. Το ποσοστό ριζοβολίας ανήλθε σε 

82.5%, που διέφερε στατιστικώς σημαντικά σε επίπεδο 

Ρ=0.05 έναντι των άλλων επεμβάσεων πλην του συνδυασμού 

α-ΝΑΑ 3ppm και εκχυλίσματος 50ppm. Οι συνδυασμοί του 

ΙΒΑ με εκχύλισμα αύξησαν μεν το ποσοστό ριζοβολίας 

στατιστικώς όχι σημαντικά,
 κ
αι σε ποσοστά μη ικανοποι

ητικά, με καλύτερη την επέμβαση συνδυασμού ΙΒΑ 3ppm και 

εκχυλίσματος 50ppm, που έδωσε ποσοστό ριζοβολίας 40%. 

Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι το ποσοστό ριζοβολίας 

των εκφύτων ελιάς μπορεί να αυξηθεί σημαντικά με την 

προσθήκη του εκχυλίσματος στο υπόστρωμα ριζοβολίας. 

Η αύξηση σε ποσοστό % φθάνε.ι το 25% -με συγκέντρωση α-ΝΑΑ 

1ppm και το 17,5% με συγκεντρώσεις α-ΝΑΑ 2ppm και 3ppm, Ο 

μέσος όρος αριθμού ριζών για κάθε έκφυτο δε διέφερε στατι

στικώς σημαντικά μεταξύ των διαφόρων συγκεντρώσεων του α-ΝΑΑ 

ή του συνδυασμού α-ΝΑΑ και εκχυλίσματος. Το μέσο μήκος των 

ριζών ήταν μεγαλύτερο στο συνδυασμό α-ΝΑΑ 2ppm και εκχυλί

σματος 50ppm (1.69 εκ,). Το μήκος αυτό διέφερε στατιστι -

κώς σημαντικά σε επίπεδο Ρ=0,05 μόνο έναντι του μήκους,που 

επιτεύχθηκε με το συνδυασμό α-ΝΑΑ lppm και εκχυλίσματος 50 

ppm. 

Το ποσοστό ριζοβολίας 80%, που επιτεύχθηκε από 

το Rugini (1984) είναι μεν ικανοποιητικό, αλλά φαίνεται 

πως επιτεύχθηκε σε ποικιλίες με γενετική προδιάθεση 
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για ριζοβολία. Η ποικιλία Καλαμών που χαρακτηρίζεται 

από προδιάθεση δύσκολης ριζοβολίας (Ποντικής 1981, 

Avidan and Lavée 1978) ριζοβόλησε σε ικανοποιητικό ποσο

στό iri vitro με την προσθήκη ακατέργαστου εκχυλίσματος 

από ιστούς γόγγρων ελιάς.Φαίνεται πως στο ακατέργαστο εκ

χύλισμα εμπεριέχονται ουσίες της ομάδας indolyl που ευνοούν 

τη ριζοβολία των εκφύτων,όταν αλληλεπιδράσουν με τη συνθε

τική ορμόνη ριζοβολίας α-ΝΑΑ. 

Η εποχή παραλαβής του εκχυλίσματος δεν επηρεάζει στα

τιστικώς σημαντικά τον αριθμό των ριζών των μοσχευμάτων
 τ
ου 

φασιόλου. Συνεπώς η εποχή παραλαβής του δεν έχει ιδιαίτερη 

σημασία. 

Η σκληραγώγηση των έρριζων φυτών αποτελεί * δύσκολη 

διαδικασία προσαρμογής των φυτών στις περιβαλλοντικές συν

θήκες θερμοκηπίου. Το ποσοστό των μεταφυτευμένων φυτών,που 

επιβίωσαν, ήταν ελάχιστο και χρειάζεται περαιτέρω διερεύ -

νηση. Φαίνεται ότι η ελιά είναι φυτό αρκετά ευαίσθητο του

λάχιστον στα πρώτα στάδια της ζωής των και στο μεριστωμα -

τικό πολλαπλασιασμό και χρειάζεται περιβαλλοντικές συνθή -

κες ανάπτυξης πλήρως ελεγχόμενες, εγκαταστάσεις όμως που δε 

διαθέτει μέχρι στιγμής το εργαστήριο και γενικότερα η Σχο

λή. 
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M^mÊÊ^mmÊÊÊÊÊ^^mÊÊÊ^^ÊÊÊm^m^mmBÊÊÊÊÊÊÊÊ^m ΣΥΜΠΕΡΆΣΜΑΤΑ 

1. Απολυμασμένα μεριστώματα ελιάς που περιλάμβαναν 

μικρό τμήμα του βλαστού με έναν ή δύο οφθαλμούς και 

προέρχονταν από βλαστούς σφαιροβλαστών ή γόγγρων παρου

σίασαν μεγαλύτερο ποσοστό επιβίωσης σε σχέση με εκείνα 

που προέρχονταν από βλαστούς του κορμού ή των βραχιόνων 

του ελαιοδένδρου. 

2. Η απολύμανση των μεριστωμάτων είναι ικανοποιητική 

σε συγκέντρωση υποχλωριώδους νατρίου 10% επί 10 της 

ώρας. 

3. Η εποχή παραλαβής των μεριστωμάτων δεν επηρεάζει 

σημαντικά το ποσοστό επιβίωσης των. 

4ν:Ικανοπ©,ϋηχ*.Ηή ανάπτυξη των μεριστωμάτων της ποικι

λίας "Καλαμών" επιτεύχθηκε σε νέο υπόστρωμα ΥΕ (υπόστρω

μα ελιάς),που προήλθε από το ΟΜ μετά από τροποποίηση. 

Τα υποστρώματα MS , MS και ΟΜ δεν έδωσαν ικανοποιητική 

ανάπτυξη των μεριστωμάτων, ενώ το υπόστρωμα MS (1962) 

βρέθηκε ακατάλληλο για ανάπτυξη. 

5. Ο μέσος όρος αριθμού βλαστών ανά έκφυτο ήταν 

ψηλότερος σε συγκέντρωση ζεατίνης 1Oppm . Το μήμος των 

βλαστών μετά από χρονικό διάστημα 12 εβδομάδων αυξήθηκε 
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αυξανομένης της συγκέντρωσης της ζεατύνης μέχρι 12.5ppm.H 

περαιτέρω αύξηση ζεατίνης (15ppm) όχι μόνο δεν επηρέασε 

σημαντικά το μέσο όρο αριθμού βλαστών, αλλά και συνέβαλε 

στη μει'ωση του μήκους των βλαστών. 

δ.Η θετική επίδραση της βενζυλαδενίνης ή του 2ip στην 

αναπαραγωγή βλαστών είναι σημαντικά μικρότερη από εκείνη 

της ζεατίνης. 

7. Χρησιμοποίηση της ζεατίνης ( 10ppm ) και της βενζυ-

λαδενίνης (7.5ppm) σε συνδυασμό με το εκχύλισμα ιστών 

ελιάς σε συγκέντρωση 20ppm αύξησε σημαντικά τον αριθμό 

των βλαστών συγκριτικά με την χρήση των κυτοκινινών 

από μόνες τους. Αυξανομένης της συγκέντρωσης του εκχυλί-

λίσματος (30 pp
m
 ) επηρεάζεται αρνητικά η αναπαραγωγή 

βλαστών και το μήκος τους. Η θετική επίδραση του εκχυλί

σματος ιστών ελιάς (20 ppm) διαπιστώθηκε και σε συνδυασμό 

με 2ip (1 Oppiti). 

8. Τα αποτελέσματα των βιοδοκιμών με μοσχεύματα 

φασιόλου έδειξαν ότι τόσο το εκχύλισμα από μόνο του όσο 

και σε συνδυασμό με το ΙΒΑ έχει θετική επίδραση στη 

ριζοβολία των μοσχευμάτων. 

9. Ριζοβολία εκφύτων ελιάς επιτεύχθηκε στο υπόστρωμα 

ΥΕ μετά από αφαίρεση των κυτοκινινών και προσθήκη των 

αυξινών α-ΝΑΑ και ΙΒΑ σε συγκέντρωση 1 ppm, 2ppm και3ppm. 

Το α-ΝΑΑ έδωσε ψηλότερο ποσοστό % ριζοβολίας συγκριτικά 

με το ΙΒΑ. Ο συνδυασμός των αυξ ινών α-ΝΑΑ και ΙΒΑ με 

το εκχύλισμα ιστών ελιάς (50 ppm) αύξησε σημαντικά το 

ποσοστό ριζοβολίας των εκφύτων. Καλύτερα αποτελέσματα 

έδωσε το α-ΝΑΑ(2ppm) σε συνδυασμό με 50ppm εκχυλίσματος. 
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10. Βιοδοκιμές με μοσχεύματα φασιόλου έδειξαν ότι οι 

ανιχνευόμενες ουσίες στο χρωματογράφημα τρυπταμίνη και ΙΑΑ 

είναι πιθανόν μεταξύ αυτών,που εμπεριέχονται στο εκχύλι -

σμα και δεν είχαν όλες προσδιοριστεί,και ευνοούν τη ριζο-

βολία των μοσχευμάτων. 

11. Η επιβίωση των έρριζων φυτών κατά τη σκληραγώγη

ση ήταν ελάχιστη. Φαίνεται ότι οι συνθήκες κατά τη σκλη

ραγώγηση πρέπει να είναι απολύτως ελεγχόμενες. 
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WBÊÊÊmamÊÊÊÊÊÈÊmÊÊ^mÊÊÊaaÊËÊÊÊÊÊÊi^KÊimÊÊÊÊÊÊmÊÊÊÊ^mÊÊÊÊÊm Π Ε Ρ Ί Λ Η Ψ Η 

H τεχνική του μικροπολλαπλασιασμού δοκιμάστηκε 

στην ποικιλία ελιάς " Καλαμών " που πολλαπλασιάζεται 

δύσκολα αγενώς με τις κλασικές μεθόδους αγενούς πολλα

πλασιασμού . 

Μελετήθηκε το ποσοστό επιβίωσης των μεριστωμάτων 

σε σχέση με το είδος του βλαστού καθώς και σε σχέση 

με το χρόνο εμβάπτισης και τη συγκέντρωση του υποχλωριώ-

δους νατρίου (NaOCl) κατά την απολύμανση τους. ' Εκφυτα 

από βλαστούς σφαιροβλαστών έδωσαν καλύτερα αποτελέσματα 

σε ότι αφορά το ποσοστό επιβίωσης αμόλυντων μεριστωμάτων 

από εκείνους του κορμού ή των βραχιόνων. Η απολύμανση 

U
e
 NaOCl παρουσίασε ένα optimum σε συγκέντρωση 10% 

επί 10 λεπτά της ώρας. Ως φυτικό υλικό χρησιμοποιήθηκαν 

έκφυτα βλαστών από σφαιροβλάστες. Οι καλλιέργειες ανα

πτύχθηκαν σε θερμοκρασία 25 C-2 C με φωτοπερίοδο 16 ωρών 

και φωτισμό ( 3.500 i
u x
 ) που παρήχετο από λάμπες λευκού 

φθορισμού ψυχρού φωτός. 

Πέντε υποστρώματα δοκιμάστηκαν για την αναπαραγωγή 

βλαστών (αριθμός βλαστών ανά έκφυτο - μήκος βλαστών). 
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Από αυτά, το MS (Murashige και. Skoog) βρέθηκε ότι ήταν α

κατάλληλο για την εν λόγω ποικιλία, τα MS,. (Fiorine and 

Leva,1985}, MS
2
 (Fiorine and Leva,19851 και OM (Olive me

dium) έδωσαν καλύτερα μεν αποτελέσματα από το MS αλλά όχι 

ικανοποιητικά. Το υπόστρωμα ΥΕ (υπόστρωμα ελιάς) έδωσε τα 

καλύτερα αποτελέσματα. 

Η επίδραση των κυτοκινινών στην αναπαραγωγή βλαστών 

από έκφυτα καλλιεργούμενα στο παραπάνω υπόστρωμα μελέτη -

θηκε με την προσθήκη ζεατίνης και βενζυλαδενίνης σε διά

φορες συγκεντρώσεις. Η ζεατίνη υπερτερεί της βενζυλαδενί-

νης και τα optima συγκεντρώσεων των είναι lOppm και 7.5 

ppm, αντίστοιχα. Η προσθήκη 20ppm ακατέργαστου εκχυλίσμα

τος ελιάς στο υπόστρωμα και σε συνδυασμό με τη ζεατίνη , 

την 2χρ ή την βενζυλαδενίνη στα optima των συγκεντρώσεων 

των έδωσε θετικότερα αποτελέσματα στην αναπαραγωγή βλα -

στων. 0 καλύτερος συνδυασμός βρέθηκε ότι είναι αυτός της 

ζεατίνης με το εκχύλισμα όσον αφορά τόσο στον αριθμό όσο 

και στο μήκος των νέων βλαστών. 

Η μελέτη επίδρασης του ακατέργαστου εκχυλίσματος ε

πεκτάθηκε Hat επί xr\Q ρι,ζοβολίας των εκφύτων ελιάς.Η θε -

τική. του επίδραση στη ριζοβολία επιβεβαιώθηκε και με μο

σχεύματα φασι,όλου, Ο ρόλος του εκχυλίσματος στη ριζοβολία 

τουλάχιστον, πιθανόν να οφείλεται στην παρουσία αυγινών ή 

προδρόμων ουσιών αυτών, Η ερμηνεία αυτή συμφωνεί και μετά 

α,ποτελέσματα που προέκυψαν από τον διαχωρισμό και προσ -

διορι*σμό ουσιών του εκχυλίσματος με χρωματογραφία λεπτής 

στιβάδας. EL δράση του εκχυλίσματος είναι ανεξάρτητη της 

εποχή,ς λήψη£ του. 
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Ικανοποιητικό ποσοστό ριζοβολίας επιτεύχθηκε με την 

προσθήκη στο υπόστρωμα ριζοβολίας της συνθετικής ορμόνης 

α-ΝΑΑ σε συγκέντρωση 2ppm. Η ριζογόνος ορμόνη ΙΒΑ δεν έ

δωσε ικανοποιητικά αποτελέσματα. Ο συνδυασμός των συνθε -

τικών αυγινών α-ΝΑΑ και ΙΒΑ μ.ε εκχύλισμα από ιστούς γόγ -

γρων ελιάς συγκέντρωσης 50ppm αύξησε σημαντικά τα ποσοστά 

ριζοβολίας των εκφύτων ελιάς. Το α~ΝΑΑ έδωσε θετικότερα α

ποτελέσματα του ΙΒΑ. 
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Ε ι κ . 1 . Σ φ α ι ρ ο β λ ά σ τ ε ς ή γ ό γ γ ρ ο ι ε λ ι ά ς . 

E L K . " 2 . Ανάπτυξη μεριστωμάτων ε λ ι ά ς σε χ ρ ο ν ι κ ό δ ι ά σ τ η μ α 

2 εβδομάδων. Α ρ ι σ τ ε ρ ά : Ζ ε α τ ί ν η συν ε κ χ ύ λ ι σ μ α ιστών 

σφαιροβλαστών ή γόγγρων ε λ ι ά ς . Δ ε ξ ι ά : Ζ ε α τ ί ν η . 
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ΈΛ. 

* • 

ELK." 3. Ανάπτυξη μεριστωμάτων ελιάς οε χρονικό διάστημα 

2 εβδομάδων. Αριστερά: 2ίρ συν εκχύλισμα ιστών σφαι-

ροβλαστών ή γόγγρων ελιάς. Δεξιά: 2ίρ. 
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E u . 4. Ανάπτυξη μεριστωμάτων ελιάς σε χρονικό διάστημα 

2 εβδομάδων. Αριστερά: Βενζυλαδενίνη συν εκχύλισμα ο

στών σφαιροβλαστών ή γόγγρων ελιάς. Δεξίά:Βενζυλαδενίνη 
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Ε ι κ . 5 . Α ν ά π τ υ ξ η μ ε ρ ι σ τ ω μ ά τ ω ν ε λ ι ά ς σ ε χ ρ ο ν ι κ ό δ ι ά σ τ η μ α 

10 ε β δ ο μ ά δ ω ν . Α ρ ι σ τ ε ρ ά : 2 ί ρ . Δ ε ξ ι ά : 2 ί ρ συν ε κ χ ύ λ ι σ μ α 

ι σ τ ώ ν σ φ α ι ρ ο β λ α σ τ ώ ν ή γ ό γ γ ρ ω ν ε λ ι ά ς . 

Ε ι κ . ' β . Α ν ά π τ υ ξ η μ ε ρ ι σ τ ω μ ά τ ω ν ε λ ι ά ς σ ε χ ρ ο ν ι κ ό δ ι ά σ τ η μ α 

10 ε β δ ο μ ά δ ω ν . Α ρ ι σ τ ε ρ ά : Β ε ν ζ υ λ α δ ε ν ί ν η . Δ ε ξ ι ά : Β ε ν ζ υ λ α -

δ ε ν ί ν η σ υ ν ε κ χ ύ λ ι σ μ α ι σ τ ώ ν σ φ α ι ρ ο β λ α σ τ ώ ν ή γ ό γ γ ρ ω ν ε 

λ ι ά ς . 
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E u . 7. Ανάπτυξη μεριστωμάτων ελιάς σε υπόστρω

μα με ζεατίνη και σε χρονικό διάστημα 10 εβ

δομάδων . 
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Εικ. 8. Ανάπτυξη μεριστωμάτων ελιάς σε υπόστρω

μα με ζεατίνη και, εκχυλίσματος ιστών σφαιρο-

βλαστών ή γόγγρων ελιάς, σε χρονικό διάστημα 

10 εβδομάδων. 
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PV 

ELK. 9. Ανάπτυξη μεριστωμάτων ελιάς σε υπόστρωμα, 

με ζεατίνη και σε χρονικό διάστημα 12 εβδομάδων 
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Εικ. 10. Ανάπτυξη μεριστωμάτων ελιάς σε υπόστρωμα 

με ζεατίνη και εκχυλίσματος ιστών σφαιροβλαστών 

η γόγγρων ελιάς, σε χρονικό διάστημα 12 εβδομά

δων . 
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ELM. 11 . ΡιζοβολΙα εκφύτων ελυάς σε υπόστρωμα με α-ΝΑΑ 

καυ σε χρονικό διάστημα 4 εβδομάδων. 
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Ευκ. 12. Ρυζοβολία εκφύτων ελιάς σε υπό

στρωμα με ΙΒΑ και σε χρονικό διάστημα 

4 εβδομάδων. 
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E L K . 1 3 . Έ ρ ρ υ ζ ο φυτό ε λ υ ά ς μ ε τ α φ υ τ ε υ μ έ ν ο σε γ λ α σ τ ρ ά κ ι 

με υπόστρωμα τύρφης και π ε ρ λ ί τ η σε αναλογύα 1 : 1 , σε 

χρονοκό δ ι ά σ τ η μ α 6 εβδομάδων. 


